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Jõulud on parim aeg astuda üle argipäeva 
piiride ning süüvida erilisse ja salapärasesse
MARGUS KIRJA
Jõelähtme Püha Neitsi Maarja 
koguduse õpetaja

Elu on täis kummalisi ja 
seletamatuid hetki. Kas 
pole me kunagi tundnud 
oma seljal kellegi teravat 
pilku või teadnud juba 
enne, kui teine suu avab, 
mida ta ütleb? Või kogenud, 
et mõni ese ootamatult 
puruneb just sel hetkel, kui 
midagi olulist meie elus 
juhtub? Sellised hetked 
viivad mõttele: kas siin 
maailmas on jõude, mida 
me ei suuda haarata ega 
seletada? 

Vaimse ja füüsilise maa­
ilma vaheline seos on 
inimkonda köitnud ju­

ba aegade algusest. Muistsed 
müüdid, religioossed tõekspi­
damised ja kaasaegsed teadus­
uuringud üritavad leida vas­
tust küsimusele, kas ja kuidas 
võivad vaimsed kavatsused 
mõjutada füüsilist reaalsust? 
Kas vaim ja mateeria on oma­
vahel põimunud? 

Tänapäeva teadus avab 
meile uusi võimalusi nende 
seoste üle mõtlemiseks. 
Kvantfüüsika, inimese teadvu­
se uuringud ja vaimsed tradit­
sioonid lubavad oletada, et 
reaalsuse olemus on sügavalt 
seotud meie vaimu ja selle ka­
vatsustega. 

Viimastel aastakümnetel 
on tehtud palju katseid juhus­
like arvude generaatoritega, 
kus katsealuseid on palutud 
mentaalselt mõjutada masi­
nate tööd või on jälgitud ge­
neraatoreid kogu maailma 
haaravate sündmuste, näiteks 
olümpiamängude ajal. Kui 
inimesed kogesid kollektiiv­
set vaimset kooskõla, ilmne­
sid „pimedate“ generaatorite 
arvumustrites statistiliselt 
märgatavad muutused – ar­
vude jadasse tekkis väike kor­
rapära. Justkui meie kavatsu­
sed ja vaimne ühtsus suudak­
sid mõjutada materiaalset 
maailma ja luua korda. Pime­
da masina numbrivoog näeb 
selle ära. 

Kvantfüüsikas on müstiline 
nähtus – kvantpõimumine
Kaks osakest jäävad omavahel 
seotuks sõltumata nende füü­
silisest kaugusest. Ühe osake­
se omaduste mõõtmine mää­

rab silmapilkselt teise oleku, 
isegi kui need asuvad teinetei­
sest valgusaastate kaugusel. 
See põimunud osakeste oma­
vaheline ühendus on kiirem 
valguse kiirusest, see ületab 
aja ja ruumi kammitsaid, vii­
dates palju sügavamale nähta­
matule seosele.

Akadeemik Jaan Einasto 
on märkinud, et lisaks tavapä­
rasele mateeriale on maailmas 
olemas midagi enamat – tea­
ve, mis korrastab mateeriat ja 
loob elu. Einasto sõnul võib 
kogu universumit läbivat ja 
ühendavat informatsiooni ni­
metada jumalaks. See pole 
pelgalt energia, vaid loomin­
gut ja elu juhtiv jõud.

Kui vaadelda informatsioo­
ni kui universumi loovat 
jõudu ja jumalikku korral­
dust, siis avaneb meile ka 
jõulude ja Jeesuse sünni tä­
hendus teisiti. Johannese 
evangeelium ütleb: „Alguses 
oli Sõna, ja Sõna oli Jumala 
juures, ja Sõna oli Jumal“ (Jh 
1:1). Siin peitub sügav paral­
leel Einasto mõttekäiguga. 

Sõna elik Jumala tarkus on 
piibellikus mõttes kogu uni­
versumit korrastav ja ühen­
dav informatsioon. Püha Pau­
luski tõdeb: „Sest tema läbi on 
loodud kõik, mis on taevas ja 
maa peal, nähtav ja nähtama­
tu. Tema ees on kõik loodud 
ja tema sees püsib kõik koos“ 
(Kl 1:16–17). 

Kristuse sündi võib mõista 
ka kui Looja ja loodu „kosmi­
list kvantpõimumist“. See on 
hetk, mil lõpmatu Looja põi­
mub loodu ja inimesega. See 
pole pelgalt ajalooline sünd­
mus, vaid igavikuline ja kos­
miline reaalsus, mis mõjutab 
kõike. Johannese evangeelium 
kirjeldab seda nii: „Ja Sõna sai 
lihaks ja elas meie keskel, ja 
me nägime tema au, Isa ainu­
sündinu au, täis armu ja tõde“ 
(Jh 1:14).

Nagu kvantpõimumine 
ühendab osakesi üle aja ja 
ruumi, seob Kristus meid 
müstilisel viisil Jumalaga 
Tema tulek on valgus, mis an­
nab igale inimesele võimalu­
se kaasloominguks ja pääse­

miseks. Johannese evangee­
lium tõdeb: „Temas oli elu, ja 
elu oli inimeste valgus. Ja val­
gus paistab pimeduses, ja pi­
medus ei ole seda omaks võt­
nud“ (Jh 1:4–5).

Kristuse sündimine ei jää 
üksnes väliseks tõeks või ee­
malolevaks sündmuseks, vaid 
kutsub meid eelkõige sisemi­
sele muutusele. Jeesus ütleb: 
„Mina olen maailma valgus. 
Kes järgib mind, ei käi pime­
duses, vaid tal on elu valgus“ 
(Jh 8:12). Jeesusele usus vaa­
tamine põimib ajaliku inime­
se igavese Jumalaga. Kui meie 
ühendus Kristusega sarnaneb 
kvantpõimumisele, siis see 
valgus muudab meid ja meie 
kaudu maailma.

Jeesus kutsub meid üles 
olema valguse kandjad maail­
mas: „Teie olete maailma val­
gus. Nõnda paistku teie valgus 
inimestele, et nad teie häid te­
gusid nähes annaksid au teie 
Isale, kes on taevas“ (Mt 
5:14,16). Jõulude valgus pole 
ainult minevikusündmuse 
pelk peegeldus, vaid kutse ela­
da valguses ja jagada seda 

maailmas. Usk, et „minust mi­
dagi ei sõltu ega muutu“, on pi­
gem üks surmapattudest.

Jõulude sõnum ulatub 
kaugemale argipäevast
See on kutse mõista, et meie 
elu on osa suuremast loost – 
Jumala armastusest ja lunas­
tusest. Nagu kvantpõimumi­
ne ühendab universumi eri­
nevaid osasid, ühendab Kris­
tuse valgus meid kõiki. Kui 
me vaatame usus Jeesusele 
sõimes või Kolgata mäe ristil, 
muutume tema valguse kand­
jateks ja jumalike mustrite 
loojaiks ka neis pimeduse pai­
kades, mis vajavad armastust 
ja lootust. Ükskõiksete või 
kurjadena aga kasvatame kao­
se jõudu ja kurja arvude jada.

Nii jõulude valguse säras 
kui ka igapäevastes hetkedes 
võime olla osa suurest loost – 
aidates Jumala armastusel lä­
bi meie mõtete ja tegude kiir­
guda. Jõulud on kutse saada 
osaks loovast ja päästvast val­
gusest, mis kasvatab universu­
mis harmooniat ja rahu. •
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Jõelähtme vallavalitsus 
tänab kõiki ettepanekute 
esitajaid ja hääletajaid. 

Kokku rahastatakse 
nelja kaasava eelarve 
ettepanekut, millest 

sarnaselt eelmise aastaga 
kolm selgitati välja avaliku 
rahvahääletusega volis.ee 
keskkonnas ja neljanda valis 
välja komisjon.

Rahvahääletuse tule­
mused:

1. Loo kooli tasakaalura­
da – 101 häält;

2. Ihasalu poolsaare 
discgolf ’i rada – 79 häält;

KO H A L I K U D T E AT E D

Volikogu
veerg
VÄINO HAAB

Alustuseks kutsun Jõelähtme vallas elavaid inimesi  
ajakohastama oma elukohaandmeid ja registreerima 
oma elukoht Jõelähtme vallas. Laekunud maksuraha 

aitab muuta valla elukeskkonda paremaks! Registrikampaa­
nia kestab 31. detsembrini ja selle käigus on võimalik võita  
4 x 500 € – loe lisa Jõelähtme valla kodulehelt.

Erakorralisest volikogu istungist: haridus- ja teadusmi­
nisteerium (edaspidi HTM) saatis 08.10.2024 kohalikele oma­
valitsustele ja teistele võimalikele haridusleppe osapooltele 
haridusleppe teksti koos sooviga, et kohalikud omavalitsu­
sed läbiks lepingu sõlmimiseks vajalikud sisemised otsustus­
protsessid ning edastaks hiljemalt 02.12.2024 lepingu digi­
taalseks sõlmimiseks vajaliku info. 

Jõelähtme vallavolikogu arutas haridusleppe sõlmimist 
28.11.2024 toimunud erakorralisel istungil, kuid ei otsusta­
nud esitatud kujul hariduslepet allkirjastada. Haridusleppe 
sõlmimisega võtaks Jõelähtme vald endale täiendavaid ko­
hustusi lisarahastuse tagamiseks õpetajate palgafondi nii 
õpetajate karjäärimudeli rakendamise rahastamiseks kui ka 
õpetajaskonna suurendamiseks. Suurendama peaks lisara­
hastust kooli tugiteenuste kättesaadavuseks ning tuleks lei­
da täiendavaid vahendeid klassikoosseisude vähendamisest 
tingitud suurema ruumivajaduse lahendamiseks. Viimane 
omakorda on vastuolus haridusleppe projektis toodud ees­
märgiga suurendada üldhariduskuludest õpetajate palgafon­
di osakaalu. 

Haridusleppe projektis on õpetajate karjäärimudeli ra­
hastamise katteks ette nähtud küll diferentseerimiskompo­
nendi riigipoolse eraldise suurendamine, kuid samas ei saa 
vähemasti praegu olla kindel, et riik suudab või soovib täien­
davat rahastust haridusvaldkonnas suurendada. Seega puu­
dub Jõelähtme vallal kindlus, et haridusleppes lubatud riigi­
poolne lisarahastus omavalitsuse poolt võetavate kohustus­
te katmiseks tegelikult ka tagatakse. 

Veel tuleb ära märkida, et isegi kui riik õpetajate karjää­
rimudeli rakendamiseks diferentseerimiskomponenti hari­
dusleppe projektis esitatud ulatuses suurendab, ei ole tegeli­
kult teada, kas sellisest lisarahastusest karjäärimudeli raken­
damiseks piisab. 

Kokkuvõtvalt jõudis volikogu seisukohale, et läbirääkimi­
si haridusleppe sõlmimiseks tuleks jätkata. Kokkulepitavate 
tegevuste osas tuleb koostada finantsmõju analüüs ning see­
järel leida mõistlik tasakaal omavalitsustele seatavate kohus­
tuste ja nende rahastamise vahel. Vallavolikogu toetab põhi­
mõtteliselt eesmärki õpetajate töötingimuste parandamiseks 
ning õpetajaameti väärtustamiseks ja populariseerimiseks.  

 12. detsembril toimus aasta viimane korraline volikogu 
istung, kavas oli üheksa päevakorrapunkti. Istung oli eelkõi­
ge täidetud aruteludega detailplaneeringute üle. Kellel huvi, 
saab nende otsustega tutvuda kohaliku omavalitsuse infosüs­
teemis www.volis.ee/gvolis/avalik/istungid. 

Põgusalt ka Loo alevikus Kuusiku tee 12 lepingu muutmi­
sest. Arvestades, et Jõelähtme vald on kasvava rahvaarvuga 
kohalik omavalitsus ja sellest tulenevalt tuleb täita kohaliku 
omavalitsuse seadusest tulenevad ülesanded, sh korraldada 
põhikoolide, gümnaasiumide ja huvikoolide tööd ning tagada 
selleks vastavad ruumid ja võimalused. Nimetatud ülesande 
täitmise eesmärgil laiendatakse Loo kooli hoonet, kavandades 
juurdeehitust. Eespool toodust tulenevalt on vajalik ja põhjen­
datud Loo alevikus Kuusiku tee 12 hoonestamisõiguse ulatu­
se muutmine senisest väiksemaks. Vallavalitsuse ja mittetu­
lundusühingu Jõelähtme Tehnikaspordiklubi esindajad on Loo 
aleviku Kuusiku tee 12 kinnistu hoonestusõiguse ala muut­
mises läbi rääkinud ning leppinud kokku hoonestusõiguse le­
pingu muutmises ja muutmise tingimustes. Nimetatud pro­
jekti järgi on Kuusiku tee 12 kinnistule rajatud kelgumägi ja 
staadioniring ning eelnimetatud ehitiste välisvalgustus. Kuna 
osa rajatisi on kehtivas ehitusprojektis projekteeritud alale, mis 
tulevikus on vajalik Loo kooli hoone laiendamiseks, siis tuleb 
Kuusiku tee 12 puhkeala ehitusprojekt ümber projekteerida 
ning anda uus ja ajakohasem lahendus puhkealale kavandata­
vatest ehitistest. Kuna ümberprojekteerimise vajadus tuleneb 
ennekõike Jõelähtme valla soovist muuta Kuusiku tee 12 kin­
nistu ja sellele seatud hoonestusõiguse ala piire, on põhjenda­
tud ka Jõelähtme valla poolt uue ehitusprojekti tellimine ja sel­
lega seotud kulu kandmine. 

Spordilembestele noortele teadmiseks, et uue ehituspro­
jektiga on plaanis lisaks esialgu projekteeritud BMX jalgrat­
ta krossirajale projekteerida ka pumptrack-rada, mille tar­
beks on alustäiteks vajalik ehitusmaterjal juba ehitusplatsil.

Kaunist jõuluaega ja aastavahetust! •

2025. aasta kaasava eelarve tulemused 

Jõelähtme vald toetab 
valla laste ning noorte 
huvi- ja sporditegevust, 

sealhulgas laste- ja noor­
telaagreid. Taotluse esitamise 
tähtajad on määruse kohaselt: 
•	 hiljemalt jooksva kalend­

riaasta 31. juuli (jaanuarist 
kuni juunini toimunud te­
gevuste osas);

•	 hiljemalt järgmise kalend­
riaasta 31. jaanuar (juulist 
kuni detsembrini toimu­
nud tegevuste osas).
Ühele taotlejale kalend­

riaastas makstava toetuse 
maksimummäär on 224,00 
eurot.

Taotlemise õigus on:
•	 alates lapse 4-aastaseks 

saamisel järgnevast täis­
kuust kuni noore 20-aas­
taseks saamisel kalend­
riaasta lõpuni;

•	 toetust saavad taotleda 4- 
kuni 20-aastase lapse/noo­
re lapsevanem/eestkostja 
ning 18–20-aastane noo­
ruk;

•	 laps ja vähemalt ühe antud 
lapse lapsevanem/eest­
kostja on rahvastikuregist­
ri andmetel Jõelähtme val­
la elanikud 1. jaanuari sei­
suga toetuse taotlemise 
aastal.
(Juhul kui valda registree­

ritakse hiljem kui 1. jaanuaril, 
arvestatakse toetust Jõeläht­
me valda registreerimisele 
järgnevast kuust tingimusel, 
et ka järgneva aasta 1. jaanua­
ri seisuga on elukohaks Jõe­
lähtme vald.)

Taotleda saab iseteenin­
duskeskkonnas SPOKU (spo­
ku.joelahtme.ee). 

Pikemalt toetusest, sh tin­
gimustest ja menetlemisest 
saab lugeda valla kodulehelt: 
https://joelahtme.ee/et/toe­
tused. 

Lisainfot annab noorsoo­
töö- ja spordispetsialist Mih­
kel Pool telefonil 605 4859 või 
meili teel: mihkel.pool@
joelahtme.ee. •

Huvi- ja sporditegevuse toetusest

3. kaasav valitsemine – 
vallavolikogu istungite otse­
ülekanded ja järelvaatamine 
– 78 häält.

Hääletustulemustelt 
neljas, mille kinnitas ka 
komisjon:

4. Kostivere mõisapargi 
õpperada – 58 häält.

Ettepanekuid hakatakse 
realiseerima 2025. aastal pä­
rast seda, kui on vastu võetud 
valla eelarve. •
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Detsembris makstakse jõulutoetust:
•	 70-aastastele ja vanematele inimestele; 
•	 peredele, kus kasvab puudega laps;
•	 lasterikastele peredele (neli ja enam alaealist last).

Toetusele tekib õigus, kui toetuse saajate elukoht on hiljemalt 
jooksva aasta 1. jaanuari seisuga Jõelähtme vald.

Jõulutoetuse kättesaamiseks palume teatada oma arvel­
duskonto number neil, kes varem pole toetuse saajate hulka 
kuulunud; kui on muutunud kontonumber või perekonnani­
mi.

Oma andmed toetuse saamiseks palume edastada 
Rita-Pirje Reedele, tel 5443 0707, 
e-post rita-pirje.reede@joelahtme.ee. •

S OTS I A A L

•	 Psühholoog Grete Kooser, telefon 5850 8752.
•	 Psühholoog Ene Vinter-van Vierssen, telefon 525 1664.
•	 Alates märtsist võtab vallakodanikke vastu pere- 
•	 terapeut ja perelepitaja Liina Kohu, registreerimine  tel 

520 6846, kohuliina@gmail.com.
•	 Hingehoidlikku ja leinanõustamisteenust pakub  
•	 Margus Kirja, tel 5664 7686, margus.kirja@eelk.ee.

Nõustamisteenus on Jõelähtme valla elanikele tasuta. Aja 
registreerimiseks palume ühendust võtta psühholoogiga 
telefoni teel. Vastuvõtt toimub Saha tee 11, Loo perearsti­
keskuses sotsiaaltöötaja vastuvõturuumis.

Psühholoogilise nõustamise  
teenus Jõelähtme vallas

Kodud tuleohutuks!

Gordoni perekool: teekond  
paremate suhete poole

Eakate  
jõulutoetusest

Tõenäoliselt on iga 
lapsevanem kogenud, kui 
raske võib olla last 
koostööle saada või toime 
tulla kodus tekkivate 
konfliktiolukordadega. 
Mõnikord saab mõistus 
täitsa otsa ning kuidagi ei 
oska tekkinud 
probleemipundart 
lahendada. 

Lapsevanemaks olemine 
on teekond täis väljakut­
seid ja arengut. Just pare­

maks vanemaks õppimisel tu­
leb appi suhtlemistreening 
Gordoni perekool. 

Sel sügisel oktoobri kesk­
paigast kuni detsembri algu­
seni oli kümmekonnal Jõe­
lähtme valla emal ja isal või­
malik sellest väärt koolitusest 
osa saada. Igal teisipäevaõhtul 
koguneti kolmeks tunniks 
Loo noortekeskuse hoones, et 
selja taha jätta tööpäeva askel­
dused ning pühenduda laste 
kasvatamise ja peresuhetega 
seotud teemadele. Aastast 
1962 on lapsevanemad üle 
maailma dr Thomas Gordoni 
loodud koolitusest (Parent 
Effectivness Training) abi 
saanud ning hetkel on see kät­
tesaadav enam kui 50 riigis. 
Eestis on perekoolitusühing 
Sina ja Mina pakkunud lapse­

vanematele Gordoni perekoo­
li juba 20 aastat – sel aastal tä­
histatakse juubeliaastat.

Kaheksa nädala jooksul 
toimuv koolitus andis Jõe­
lähtme valla eri paigust pärit 
lapsevanematele väärt tead­
misi ja oskusi, et keerukate 
suhtlusolukordadega paremi­
ni toime tulla ning luua ko­
dus mõnusam ja pingevabam 
õhkkond. Lisaks kogunemis­
tele, mis toimusid kord näda­
las, oli soovitatav kohtumis­
te vahepealsel ajal uusi osku­
si proovida, et neid kinnista­
da. Osalejad said oma isikli­
kud näited läbi töötada ma­
huka töövihiku abil. 

Koolitaja Agne Vilt tundis 

siirast heameelt vallapoolse 
sooja vastuvõtu ja õpihimuli­
se grupi üle. „Mu südame teeb 
alati soojaks, kui saan kaasa 
elada koolitusel osalejate uu­
tele avastustele, põnevatele 
aruteludele ja näidetele, kui­
das uued oskused on igapäe­
vaelus juba kasutusele võe­
tud.“

Gordoni perekooli läbi­
nud lapsevanemate tagasi­
side oli positiivne ja toodi 
välja uusi oskusi, mis said 
läbi proovitud ja igapäeva­
sesse suhtlemisarsenali li­
satud

„Lahendan konflikte tei­
siti kui enne.“ „Kavatsen jät­
kata mina-sõnumite kasuta­
mist ning konflikti korral sel­
gitan välja poolte tegelikud 
vajadused.“ „Võtan aja maha, 
laskun lapse kõrgusele, vaa­
tan talle silma ja kasutan mi­
na-sõnumit.“

Kiideti, et koolitus avardas 
probleemolukordade mõist­
mist, rikastas tööriistakasti 
ning tõi kaasa palju muutusi: 
„Muutus suhtumine ja tead­
mised, kuidas olukordi lahen­
dada.“ „Erinevad tööriistad 
probleemide lahendamiseks.“ 
„Rohkem kuulata ja peegelda­
da, mitte sildistada ja hinnan­
guid jagada.“ Selliseid tähele­
panekuid toodi esile tagasisi­
des koolitusele. 

Tavapäraselt maksab 
Gordoni perekoolis osalemine 
230–250 € osaleja kohta, kuid 
vallavalitsus toetas Jõelähtme 
valla lapsevanema perekoolis 
osalemist – omaosaluse sum-
maks jäi 40 €. •

2025. aastal saab päästeametilt taas taotleda toetust 
kodude tuleohutuks muutmiseks. Abikõlbulikud 
tegevused on seotud eelkõige kütte- või 
elektrisüsteemide parandamise ja uuendamisega.

Projekt „Kodud tuleohutuks“ on suunatud:
•	 toimetulekuraskustes üle 65-aastastele inimestele, 
•	 erivajadusega inimestele

•	 või peredele, kus kasvab vähemalt üks alaealine laps. 
Toetust taotlevas majapidamises peab olema päästeameti 

läbi viidud kodunõustamine ja antud tuleohu vähendamise 
vajaduse hinnang.

Lisainfo: sotsiaaltööspetsialist Hannes Vetik, tel 605 4880, 
518 1371, e-post hannes.vetik@joelahtme.ee. •

FOTO: AGNE VILT

Koduteenus on Jõeläht­
me vallavalitsuse kor­
raldatav sotsiaaltee­

nus, mille eesmärk on täisea­
lise isiku iseseisva ja turvali­
se toimetuleku tagamine ko­
dustes tingimustes, säilitades 
ja parandades isiku elukvali­
teeti.

1. jaanuarist 2025 
muutuvad koduteenu­
se hinnad

Koduteenuse omaosalustasu 
arvestamisel võetakse arves­
se teenusesaaja kolme kuu 
keskmine netosissetulek. 
Teenuse omaosalustasu jääb 
vahemikku 0–10 €/h. Oma­
osalustasu arvestamiseks on 
kehtestatud sissetulekuvahe­
mikud, millest sõltub kodu­
teenuse ühe tunni maksu­
mus inimesele. Kui kodutee­

nust osutatakse perekonnas, 
kus abi vajavad kaks isikut, 
arvestatakse teenuse hin­
naks 1,5-kordne koduteenu­
se tunni maksumus.

Koduteenuse oma­
osalustasu, kui 
teenusesaaja kolme 
kuu keskmine neto­
sissetulek jääb:
•	 alla 400 euro, ei rakenda­

ta omaosalustasu;
•	 vahemikku 401–650 eu­

rot, on omaosalustasu  
4 eurot tunnis;

•	 vahemikku 651–900 eu­
rot, on omaosalustasu  
7 eurot tunnis.

Kui inimese kolme kuu kesk­
mine netosissetulek on üle 
901 euro, on omaosalustasuks 
10 eurot tunnis. •

Koduteenusest  
2025. aastal
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Kuupäev Kellaaeg Koht Sündmuse nimi Sündmuse lisainfo

1.01–
31.02

Jõelähtme raamatu-
kogu “Lehte Talve käsitööd” Pitsheegelduste näitus.

1.01–
28.02 Kostivere kultuurimõis Näitus “Sätitud daam” MS Vintage kübarad ja käekotid 20. sajandist.

1.01–
28.02

Loo kultuurikeskus, 
Kuusiku tee 1a

Heino Sooviku fotonäi-
tus “Eestimaa ilu”

Fotokonkursi “Ma armastan Lool elada! 2024” 
esikoha võitja autorinäitus kaunitest paikadest 
Eestimaal. Sissepääs tasuta.

 3.01 18.00–
21.00 Jõelähtme rahvamaja Väikelaevajuhi kursused Võimalik taotleda väikelaevade juhiluba.

 6.01 18.00 Loo keskplats Kuuskede põletamine
Saadame jõuluaja ära traditsioonilise kuuskede 
põletamisega. Krista Palmi LED-show. Sisse-
pääs tasuta.

 10.01 18.00 Loo kooli aula, Saha 
tee 7 Loo kultuurikeskus 20

Ansambel Välk ja mustkunstnik Irene Kivaste. 
Sissepääs tasuta. Eelregistreerumine:  
5344 2913.

 12.01 14.00 Neeme rahvamaja
Rahvamaja nais- 
ansambli Briis kontsert 
“Ajaring saab täis”

Pikaaegne dirigent lõpetab ansambli juhenda-
mise – kontsert läbilõige tehtud tööst. Külali-
sesinejad Viimsist, Randverest ning Aleksander 
Kaidja vilistlasõpilased.

 16.01 17.30 Loo kultuurikeskus, 
Kuusiku tee 1a

Voolava akrüülmaali 
töötuba

Osalustasu 39 € sisaldab kõike vajalikku. 
Juhendab Hanna Miller. Kohtade arv piiratud – 
eelregistreeru nr 5373 7589.

 19.01 13.00 Jõelähtme rahvamaja Jõelähtme mälumäng Algab taas populaarne mälumänguturniir:  
2025 I ring!

 22.01 19.00 Kostivere kultuurimõis Salongikontsert “Põimu-
mised”

Liisi Koikson ja Joel Remmel. Pilet 15 € eel-
müügis Fientas ja kultuurimõisas, enne kont-
serti kohapeal 20 €.

 24.01 18.00 Kikase söökla,  
Saha tee 8, Loo

Tallinna Näidislinnu- 
vabriku endiste töötajate 
lõpupidu 

Tähistame möödunud aastaid Kikase sööklas! 
Piiratud arv pileteid (20 €/tk) on müügil vaid 
Loo kultuurikeskuses. Info ja registreerumine: 
5344 2913.

 29.01  11.35 Kostivere raamatukogu Eesti kirjanduse päev Külas on luuletaja Contra.

 30.01 12.00 Jõelähtme rahvamaja “Seeniorid ja Senioriitad” 
klubi Näituse, muuseumi külastus.

 31.01 20.00 Kikase söökla,  
Saha tee 8, Loo Linnuka söökla lõpupidu

Koit Toome ja Sarah, VJ Marko Kiljak. Kukekese 
baar. Piiratud arv pileteid 45/€ tk on müügil  
Loo kultuurikeskuses. Info ja registreerumine: 
5344 2913.

RINGID JA HUVITEGEVUSED KOSTIVERES  
Kostivere kultuurimõisas
Loovusring 6., 20. ja 27. jaanuaril kell 12.00–13.00.

Lauluring 6., 20. ja 27. jaanuaril kell 13.00–13.45.

Seenioride võimlemine 8., 22. ja 29. jaanuaril kell  
12.00–13.00.
NB! Nüüd on võimalus eakatel päevakeskuses arvutit 
kasutada (maksed, info kogumine jms). Kui vajad abi, küsi 
julgelt päevakeskuse töötajalt. Registreeri end telefonil 
5907 3447.
TEENUSED  
Jõelähtme valla päevakeskuses  – Mõisa tee 2A, Kostivere

13. jaanuaril juuksur/maniküür.

20. jaanuaril massaaž.

27. jaanuaril ravipediküür.
RINGID JA HUVITEGEVUSED LOOL 
Loo kultuurikeskuses
Seenioride võimlemine    

teisipäeviti kell 12.30–13.30, Kuusiku tee 1A.

Pihlakobara tantsutrenn       
teisipäeviti kell 10.30–12.00, Saha tee 11, B-saalis.

Seenioride rahvatants        
kolmapäeviti kell 11.00–12.00, Saha tee 11, B-saalis.

Jõelähtme bridžiklubi Ahti       
esmaspäeviti kell 17.00–20.00, Kuusiku tee 1A;
neljapäeviti kell 10.00–16.00, Saha tee 11, B-saal.

Kolmapäevane jututuba      
kolmapäeviti kell 13.00–15.00, Saha tee 11, B-saalis.

Raamatuklubi       
iga kuu kolmandal kolmapäeval kell 13.00–15.00, 
Saha tee 11, B-saalis.

Infotund 9. jaanuaril kell 14.00 valuteemaline seeniori-
de infotund Lool – Medicumi valuravi keskuse juhataja, 
valuarst Boris Gabovitš. Loo kultuurikeskuses, Saha tee 
11, B-saalis.

TEENUS 
Massaažitool Loo kultuurikeskuses neljapäeviti.  
Saha tee 11, B-korpus.

TEENUSED NEEME SELTSIMAJAS 

13. jaanuaril juuksur/maniküür.

28. jaanuaril ravipediküür.

Täiendav informatsioon ja aegade broneerimine:  
5907 3447, lily.kivila@joelahtme.ee.

KUHU MINNA
jaanuar 2025

Jõelähtme valla 
päevakeskuse 
tegevused ja 
teenused 
jaanuaris 2025joelahtme.ee/sundmused-vallas
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23. novembril toimus 
Aruküla rahvamajas 

Harjumaa harrastusteatrite 
festival, korraldajaks imeliselt 
särav Garina Toomingas. La­
vaGrupp sai väga head tagasi­
sidet, kuidas enda lavastust 
veelgi edasi arendada – just 
sellepärast need festivalid ja 
žürii tagasiside nii väärtusli­
kud ongi! Žüriisse kuulusid sel 
aastal Helle Vaga, Pille Smir­
nova ja Andrus Vaarik.

Lisaboonusena jagatakse 
festivalil ka auhindu ja ei saa 
salata, et teeb ikka hingele pai 
küll, kui miskit pudeneb, aga 
et seekord kohe nii!

GRAND PRIX „8 varbaga 
kuningas“
•	 Parim meesosatäitja Ivar 

Kaldam.
•	 Parim naisosatäitja Eigi 

Roosfeld.
•	 Parim lavastaja Jane Lau­

ter.
Ootame tuleval aastal fän­

ne ja publikut taas meid vaata­
ma ning täname märkamast ja 
tunnustamast!  •

Talv hiilib sel aastal ta­
sahilju kohale, kuid 
peagi võib loota kau­

nist vaadet aknast, mis lausa 
kutsub õue – vähemalt jalu­
tama! Loodame, et lähiajal 
võimaldavad ilmastikuolud 
avada suusarajad ja uisuplat­
sid. Siin on ülevaade tali­

spordivõimalustest Jõeläht­
me vallas.
•	 Kelgumäed: Kostivere 

kooli hoovis ja Loo kul­
tuurikeskuse taga (ligi­
pääs Kuusiku teelt).

•	 Suusarajad: Iru külas 
(Ämma tee 20), Kostivere 
kooli ja Loo spordikesku­

se terviseradadel, Jõeläht­
me golfi suusaradadel 
ning Manniva külas.

•	 Uisuplatsid: Kostivere ja 
Loo kooli hoovides. Loo 
staadioni uisurada ootab 
külmasid – avamisest ja 
ettevalmistuste lõpetami­
sest antakse teada.

Kui eelistad talvel pigem sise­
ruumidesse jääda, pakuvad 
selleks võimalusi Loo ujula ja 
spordihoone, Loo kultuuri­
keskuse ning Kostivere kooli 
jõusaalid. Mitmekesiseid 
sportimisvõimalusi ja huvita­
vaid trenne leiad veebilehelt: 
sport.joelahtme.ee.  •

Jõelähtme LavaGrupi saavutustest

Talvised tegevused Jõelähtme vallas
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KERT VEIPER
Mõnikord juhtub, et 
unustuse hõlma vajunud 
lugu tuleb ootamatult 
päevavalgele, tuues 
endaga kaasa 
ajaloohõngulise sideme 
tänapäevaga. Just nii 
juhtus Püha Birgitta 
imeteoga, mis leidis aset 
enam kui 600 aastat tagasi 
meie rannavetes.

Kümmekond aastat taga­
si algatasid Pirita kloost­
ri sõbrad eesotsas Lagle 

Parekiga Eesti oma palverän­
nutee rajamise. See teekond 
algab Pirita kloostrist ja kulgeb 
läbi ajaloolis-kultuuriliste pai­
kade Vana-Vastseliina linnuse­
kabelini. Ajaloolane Janek 
Šafranovski rääkis Lagle Pare­
kile müstilisest Ihasalu kabe­
list, mille rajamine võis olla 
seotud Püha Birgitta imeteo­
ga. Nii sündiski mõte tähista­
da imeteo toimumise koht Pü­
ha Birgitta imeteo mälestusris­
tiga Ihasalu rannaäärses met­
sas.

Ruth Rajamaa põhjalik aja­
looline teos „Katkenud laul“ 
keskendub Pirita kloostri aja­

loole ning seal leiab imetegu 
käsitlemist juba II peatükis. 
Autor väidab, et see sündmus 
võis olla määravaks Pirita 
kloostri rajamisel, mis on suu­
rim birgitiinide klooster üld­
se. Ja ometi tekib küsimus: 
miks just siia, Euroopa ää­
realale, ehitati midagi nii 
grandioosset? Vastuse sellele 
võib leida 1376. aasta 12. april­
li sündmustest. 

Ruth Rajamaa raamatus 
kirjeldatu järgi toimus ime­
tegu 1376. aasta 12. aprillil, 

mil Rohuneeme külast me­
rele sõitnud laevuke sattunud 
meie rannavetes kohalike 
meeste küüsi. Laevas olid 
kolm meest: Nicolaus Skawal­
leme, Peter Ritthier ja Anders 
Galle. 12 kohalikku meest 
tõmbasid paadi kaldale, röövi­
sid saagi ning sidusid rootslas­
tele kivid kaela ja heitsid nad 
merre. Meeleheitel mehed 
hüüdsid appi austatud emand 
Birgittat. Ja siis juhtus midagi, 
mida kõik osalised pidasid 
imeks – kivid ei viinud mehi 
põhja, vaid nad tõusid veepin­
nale. Nüüd asusid röövlid me­
hi kaigastega nüpeldama, aga 
ühtäkki kadus neil jõud ja ka 
see katse läks nurja. Seepeale 
röövlid ütlesid: „Laseme nad 

lahti, nii et see, keda nad appi 
hüüavad, meile kätte ei mak­
saks, sest tal on võim võtta 
veelt jõud ja meid jõuetuks te­
ha,“ ja sõitsid minema. 

Rootslased pääsesid, kuid 
neil polnud aere ega tuult, mis 
neid edasi aitaks. Jällegi hüüd­
sid nad Püha Birgittat appi 
ning paadi alla tekkis tugev 
hoovus, mis viis nad turvali­
selt õigesse suunda. Oma ime­
lisest pääsemisest andsid me­
hed kirjaliku tunnistuse Vads­
tena kloostris, kus kolm nota­

rit kinnitasid toimunut. Meie 
rannavetes toimunud imetegu 
on Birgitta tõendatud imete­
gude kogumikus numbri all 
51, ühtekokku on Birgittal 
Põhjalas toimunud imetegusid 
64. Birgitta imeteod on kirja 
pandud ladina keeles ja trüki­
tud teadusliku väljaandena.

Kuigi kirjeldatud lugu võib 
oma nüanssides veidi variee­
ruda, kinnitab kolme notari 
allkiri selle tõepärasust. Kesk­
aegne õiguskord oli karm ja 
valetamist notariaalsete doku­

mentide kohta karistati sur­
manuhtlusega.

Esimese Püha Birgitta 
imeteo mälestusristi püsti­
tasid Ihasalu ranna äärde 
2014. aastal Pirita kloostri 
sõprade selts, Pirita klooster ja 
Ihasalu külarahvas. See oli 
massiivne kuue meetri kõrgu­
ne puidust rist. Meister, kes 
risti toona valmistas, ennustas 
tema elueaks kümme aastat. 
Nii ka läks – selle aasta april­
litorm lõpetas risti eksistentsi. 
Koos palverännutee vedaja 
Eero Kotliga otsustati, et uus 
rist peab olema hooldevaba ja 
püsiv. Kavand valmis Eero Jür­
gensoni käe all – tsingitud ja 
patineeritud metallist rist 
maakivist alusel, mille ülaosas 
on birgitiinide sümbol: risti 
kujund punaste täpikestega 
otstes ja keskel, mis tähistavad 
ristilöödud Kristuse haavu. 
Kõik ristiga seotud ettevõtmi­
sed kulgesid imetlusväärse 
kergusega. Rahalised vahen­
did saadi annetajate toel kii­
resti kokku ja kõik abipalvele 
vastanud inimesed aitasid 
rõõmuga.

Uuendatud Püha Birgit­
ta imeteo mälestusristi ava­
misüritus toimus 2. novemb­
ril, hingedepäeval. Rist valmis 

Ihasalu külarahva, pälverän­
nutee tegijate, Birgitta ordu ja 
Pirita kloostri sõprade ühisel 
toel. Avamisüritus oli rahva­
rohke, kohal olid ka Trondhei­
mi piiskop Erik, Birgitiinide 
ordu juht ema Fabia Roomast, 
Pirita kloostri juht ema Vima­
la koos õdedega. Mälestusris­
ti õnnistasid piiskop Erik ja 
Jõelähtme kirikuõpetaja Mar­
gus Kirja.

Püha Birgitta imeteo mä­
lestusrist on üks peatuspaik 
Eestit läbival palverännu­
teel, 

aga see on ka looduses asuv 
pühapaik, kuhu tuuakse 
küünlaid hingedepäeval, jõu­
ludel ja teistel meile olulistel 
aegadel. Igal kevadel käivad 
risti juures Neeme kooli 6. 
klassi õpilased koos pärandi­
vaderite koordinaatori Elle Le­
pikuga oksi lõikamas ja mere­
vaadet korrastamas. Koos rää­
gitakse Birgitta imeteost ja 
meie vetes toimunud ajaloolis­
test sündmustest. 

See rist ja selle lugu tuleta­
vad meelde, et ajalugu pole 
lihtsalt minevik – see on osa 
meie identiteedist ja kultuu­
rist, kandes endas nii usku, 
lootust kui ka imede tähen­
dust. •

LAURA RUUL
kommunikatsioonispetsialist

Juba mitu aastat on 
päästeamet korraldanud 
kampaaniaid juhtimaks 
tähelepanu inimeste 
iseseisvaks toimetulekuks 
ilmastikust tingitud 
äärmuslikes oludes. 
Elanikkonnakaitse on 
ühiskonna erinevate 
osaliste – inimeste, 
kogukondade, kohaliku 
omavalitsuse üksuste, 
ettevõtjate ja 
valitsusasutuste – ühine 
jõupingutus. 

Kohaliku omavalitsuse 
ülesanne kriisiolukorda­
des on elutähtsate tee­

nuste pakkumine – kaugkütte 
ja veega varustamine, kanali­
satsiooni toimivus ning koha­
like teede sõidetavus. Kahjuks 
tuleb aga ette olukordi, kus 
abivajajaid on väga palju, kõik 
teenused ei toimi (sh elutäht­
sad teenused). 

Elanikkonnakaitse alu­
seks on elanikkonna suutlik­
kus ennast kriisiolukorras 
ise vähemalt seitsme päeva 
jooksul kaitsta ja vajaduse 
korral teineteist kuni abi 
saabumiseni aidata.

Iseseisvalt toime tulemi­
seks tuleks varuda enda leib­
konnale vastava vee- ja toidu­
varu, mida hoitakse ringluses, 
samuti veidi sularaha, patarei 

toitel taskulampe, küünlaid, 
ravimeid, sularaha jm, mida 
nädala jooksul vaja võiks min­
na. 

Kui Venemaa alustas 
2022. aastal täiemahulist sõ­
da Ukraina vastu, tekkis taas 
pinnale elanikkonnakaitse 
teadmiste kinnistamine. Ka 
Jõelähtme vald on korralda­
nud koostöös päästeameti, 
kaitseliidu, naiskodukaitsjate, 
politsei- ja piirivalveametiga 
kogukondadele infopäevi ja 
koolitusseminare, mis jätku­
vad ka tuleval, 2025. aastal. 
Kriisiteemaliste õppuste üks 
positiivsemaid tulemusi on 
07.11.2022 taasloodud kohalik, 
naiskodukaitse Jõelähtme 
jaoskond – oleme uhked, et 
meie pisikeses vallas on piisa­
valt teotahtelisi, Eestimaad 
hoidvaid ja kodukohta panus­
tavaid naisi!

Esmatähtis on enda ko­
dus turvatunde loomine – 
kui me teame, et meie kodu ja 
lapsed on hoitud, on teatav 
meelerahu ning edasine teo­
võime olemas. Üldjuhul ei 
suunata inimesi enda kodu­
dest lahkuma – vajadus tekib 
alles siis, kui nt elektri- või 
küttekatkestus on pikemat 
aega olnud. Kerksuskeskus on 
kohaliku omavalitsuse või ko­
gukonna toimepidev hoone 
või ruum, kus inimene saab 
kriisi ajal taolist esmast vaja­
likku abi – telefoni laadida, 
olulist infot, sooja. Jõelähtme 
vallas on kerksuskeskused 

Kostivere vabatahtlike pääst­
jate depoo, Kaberneeme pääs­
tekomando. Loo alevikus on 
vastav võimekus praegu spor­
dihoones. Uuel aastal tegele­
takse edasi kohalike kerksus­
keskuste võrgu laiendamise­
ga. 

Päästeameti infomaterja­

le sellest, kuidas oma pere ja 
kogukonnaga võimalikuks 
kriisiolukorraks valmis olla, 
olenemata, kas elad eramajas 
või kortermajas, leiab pääs­
teameti leheküljelt www.ole­
valmis.ee/et. Sügisel saadeti 
vastav infovihik kõikide kodu­
de postkastidesse.

Naiskodukaitse loodud 
äpp käitumisjuhistega erine­
vates olukordades on „Ole val­
mis!“. Selle saab alla laadida 
nii Google Play kui ka Apple’i 
e-poest ning kui rakendus on 
alla laetud, saab seda kasutada 
ka siis, kui internetiühendus 
puudub.

Jõelähtme valla põhine 
elanikkonnakaitse info, sh 
vabatahtlikud päästeorgani­
satsioonid jms leiab valla ko­
dulehelt: joelahtme.ee/elani­
konnakaitse. •

KO G U KO N D

Mõtle läbi: mida sinu ja su pere jaoks tähendab see, kui teie kodus pole vett, elektrit 
või kütet?
•	 Garanteeri minimaalselt 24 tunni veevaru ning tea, kust seda vajadusel juurde saab. Arvesta, et 

tavapärased võimalused vee saamiseks (poed, elektrist sõltuvad kaevud/pumbamajad jne) ei pruugi 
toimida. Info looduslike allikate kohta leiab veebilehelt allikad.info/springs. Valdavalt on allikavesi 
puhas ja tarbitav joogiks ilma eelneva töötluseta. Mõistlik oleks kaardistada läheduses asuvaid salv-
kaevusid ja naabreid, kellel on puurkaev/pump/generaator.  

•	 Veendu, et sul oleks kodus oma perele piisavas koguses joogivett ja toitu vähemalt üheks nädalaks 
ning hoia neid ka pidevas ringluses. Toiduvaru võiks olla midagi sellist, mida sa ka igapäevaselt tar-
bid, lihtsasti valmistatav ja pika säilivusajaga (konservid, purgisupid, kuivained jne). Kui peres on väi-
kelapsi, võiks olla varuks mähkmeid, piimasegu jne. Ära unusta ka oma lemmiklooma peale mõelda!

HEA TEADA

Kuidas üheskoos naab-
rite ja kogukonnaga 
kriisideks valmistuda?
•	 Ütle „Tere!“ – tutvu naabri-

tega ja vahetage telefoni-
numbreid.

•	 Tee endale selgeks, kes on 
kogukonna võtmeisikud 
(külavanem, korteriühistu 
esimees, asumiseltsi juht 
jne).

•	 Selgitage koos kogukon-
na võtmeisikutega välja 
piirkonna ohud ja eluliselt 
tähtsate teenuste katkemi-
se mõjud ning mõelge läbi, 
kuidas nendeks ühiselt pa-
remini valmis olla (näiteks 
võimaliku varjumiskoha 
asukoht, elektrigeneraatori, 
veepumba, tulekustutusva-
hendite jms abivahendite 
ühine soetamine vmt).

•	 Tehke koos selgeks, kes 
kogukonna liikmetest 
vajavad kriisiolukordades 
kõrvalist abi.

•	 Leppige kokku kogukonna 
liikmete ohust teavitamise 
korraldus ja omavaheline 
infovahetus kriisiolukorras 
ning mõelge läbi, kas ja 
kuidas te saate üksteist 
aidata. 

•	 Päästeamet korraldab 
kogukondadele kriisiks val­
mistumise koolitusi – kut-
su päästeamet oma külale, 
seltsile, korteriühistule 
kriisiplaani loomiseks külla!

HEA TEADAElanikkonnakaitse – oleme valmis!

Imetegu nr 51 on nüüd väärikalt tähistatud

Mälestusristi õnnistasid sisse Jõelähtme kirikuõpetaja Margus 
Kirja ja Trondheimi piiskop Erik Varden. 	                  FOTO: EERO KOTLI

Artikkel valmis koostöös päästeameti ja vallavalitsuse kriisikomisjoniga.
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LIISI OLMAN
noortevolikogu esimees

SANDRA VARIK
noortevolikogu liige

Noortekonverents toimus 
12. detsembril Loo 
keskkooli aulas. 

Kohal oli Jõelähtme val­
la noorte heaolu spet­
sialist Õnnela Metsa­

org, kes tutvustas õpilastele 
ennast ja oma tööd. Alek­
sandria Reinvart, kes on osa 
projektist, mis soovib tuua 
rohkem tähelepanu korgijoo­
gi epideemiale, rääkis noor­
tele korgijoogi pikemaaegse­
test mõjudest, oma kogemu­
sest ja jagas infot sellest, kui­
das mitte korgijoogi ohvriks 
langeda. Robin Valting jagas 
oma elulugu ja seda, kuidas 
temast sai sotsiaalmeedias si­
sulooja. Muusik Karl Killing 
jagas oma elu tipphetki ja 

motiveeris noori unistusi 
täitma. Terapeut Laura Valk 
rääkis sellest, kui tähtis on 
enda ja teiste vastu meeldiv 
olla ning kuidas tema on elus 
rahulolu saavutanud. Päeva 

lõpetas koomik Aleksandr 
Popov. Päeva juhtisid Jõe­
lähtme noortevolikogu liik­
med Anni Laanejõe ja Caro­
la Vilba. 

Sündmusest võttis osa 
umbes 200 Loo ja Kostivere 
kooli 8.–12. klassi õpilast. Üri­
tusel osalejate vahel loositi 
välja kümme kingikotti, mis 
olid täidetud noortekonve­
rentsi sponsorite toodetega.

Meile on väga tähtis noor­
te tagasiside, et saaksime ka 
järgnevatel aastatel edukalt sa­
masugust sündmust korralda­

da. Seda ootame meiliaadres­
sil noortevolikogu@joelaht­
me.ee märksõnaga „Noorte­
konverents“. Loomulikult on 
oodatud ka muud soovitused, 
probleemid ja ideed seoses 
noorte osalusega.

No o r t e ko n ve r e n t s i 
sponsoreerisid Meie pood, 
Kadarbiku, Kuma, Ingame, 
Koogi pood ja Loo kultuuri­
keskus. Aitäh meie ürituse 
toetamise eest ja loodame ka 
edaspidisele koostööle!

Täname usalduse eest ja 
uute ettevõtmisteni!  •

H A R I D U S

Tagasiside noortekonverentsi osalejatelt:
•	 „Kõige huvitavam osa oli loeng korgijoogist. See, kui ausalt, aga 

samas põnevalt räägiti korgijoogist ja selle tagajärgedest, pani 
mõtlema selle tõsidusele.“

•	 „Robin Valting suutis luua meeldiva õhkkonna oma avatusega. 
Ta lõi dialoogi rahvaga, mis tegi tema kuulamise lihtsaks ja 
huvitavaks.“

TAGASISIDE

TIIA VÄLK
loodusgiid ja LTT huviringi 
juhendaja

MTÜ Rebala Kultuuriruum 
tänab koostöö eest 
Jõelähtme valla Kostivere, 
Loo ja Neeme lasteaedu ja 
koole ning Jõelähtme 
valda. 

Teiega koostöös jätkasi­
me kodukohapõhiseid 
praktilisi looduspäran­

di õppeprogramme nii bussi­
sõitudega maastikel kui ka 
koolide juures kohapeal. Tä­
nud ka kõigile, kes toetasid 
kaasava eelarve raames Kos­
tivere mõisapargi loodusraja 
mõtet, mis on kogukonna 
koostööprojekt.

2024. aastal pakkusime 
esimest korda loodusteadus­
te teemalisi (LTT) huvirin­
ge, mis toetasid Kostivere ja 
Neeme lasteaedade ning 
Kostivere kooli õppeprog­

ramme. See koostöö pakkus 
noortele võimalusi teha esi­
mesi teaduskatsetamiste 
samme. Loodame jätkata 
õppetööd toetavaid LTT hu­
viringide programmide pak­
kumist 2025. aasta jaanua­
rist. 

2.–3.01.2025 ootame 
kõiki 7–12-aastaseid loo­
dushuvilisi noori osalema 
koolivaheaja päevalaagris!

Esimesel päeval õpime 
tundma loomajälgi, vaatle­

me linde, valmistame lindu­
dele talvist lisasööki. Teisel 
päeval läheme PROTO avas­
tustehasesse õppeprogram­
mile. Pärast lõunat valmis­
tame linnusöötmise majake­
si jm huvitavat. Infot saab 
meie Facebooki lehelt ja koo­
lide huvijuhtidelt. Peatse 
kohtumiseni talvevaheaja 
laagris!  

Ilusat vana aasta lõppu ja 
uut, 2025. aastat! •

KAILI RAAMAT
direktor

Meie lasteaia jaoks oli see 
sügis eriline – tähistasime 
oma armsa maja 50. 
sünnipäeva! See tähendas 
nii rõõmu, soojust kui ka 
südamlikke mälestusi. 
Juubelipeol kohtusid 
erinevad põlvkonnad: kohal 
olid nii praegused lapsed ja 
õpetajad kui ka endised 
töötajad, kes jagasid 
liigutavaid meenutusi ajast, 
mil nemad selles majas 
toimetasid.

Peo tõmbenumber oli ar­
mastatud Lotte, kelle 
esinemine tõi laste nä­

gudele laiad naeratused. Lotte 
esinemine, koos lastega män­

gimine ja trallimine tegi sellest 
ühe tõeliselt unustamatu päe­
va. Värviliste õhupallidega 
kaunistatud lasteaia saal lõi 
tõelise sünnipäevapeo meele­
olu. 

Meie lasteaia selle aasta 
teema on „Raamat muudab 
maailma“, mis juhatati pidu­
likult sisse Lotte tulekuga. 
Lotte tõi lastele nii rõõmu kui 
ka inspireeriva sõnumi, et 
raamatute abil saame avasta­
da maailma ja õppida midagi 
uut. Nii sai meie sünnipäeva­
peost alguse terve aasta kes­
tev lugemisrõõm ja avasta­
misteekond!

Täname kõiki, kes aitasid 
muuta meie sünnipäeva erili­
seks! Olgu tulevased aastad 
täis sama palju armastust ja 
rõõmu kui möödunud viis­
kümmend aastat! •

Kostivere lasteaia 
juubel

Noortekonverents „Elu kiirteel  
ehk kuidas mitte läbi põleda“

Noortekonverentsi korraldusmeeskond ehk Jõelähtme valla noortevolikogu. Pildil: Anni 
Laanejõe, Reili Valo, Carola Vilba, Karmen Avi, Liisi Olman, Sandra Varik.

Tagasivaade loodusteaduste  
teemalistele huviringidele

FOTO: ERAKOGU
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112 Jõelähtme vallas ajavahemikul 20.11.–13.12.2024 toimunud olulisemad juhtumid
Kuritegusid on vaadeldaval ajavahemikul toime pandud ja 
menetlus alustatud kahel korral.
KarS § 199 Vargus
•	 30. novembril tangiti AS-i Olerex Jõelähtme tanklas 

mootorsõidukisse Jeep Grand Cherokee diislikütust ko-
guses 20,04 liitrit, maksumusega 30,64 €. Tegemist on 
süstemaatilise vargusega.

KarS § 209 Kelmus
•	 Isik soovis osta 03.06.2025 Tallinnas lauluväljakul toimuvale 

Imagine Dragonsi kontserdile kaks piletit, mida pakuti talle 
Facebookis. Kannatanu leppis läbi Facebook Messengeri 
kokku kahe pileti ostu, mille eest kandis 180 eurot üle, mille 
järel saadeti talle kaks piletit. Ostetud pileteid uurides selgus, 
et need on võltsingud (piletite QR-kood ei vasta piletite 
numbritele) ja leidis internetist hoiatuse võltspiletite müügiga 
tegeleva petturi kohta. Varaline kahju kokku 180 eurot.

Väärtegusid on toime pandud ja menetlus alustatud 40 
korral.

Liiklusseaduse rikkumisi menetleti eelpool nimetatud perioodil 
36 korral. Sealhulgas tabati üks juhtimisõiguseta juht ning 25 
juhti, kes ületasid lubatud sõidukiirust. Ühel korral menetleti 
liikluskindlustuse seaduse rikkumist.

KarS § 218 Varavastane süütegu väheväärtusliku asja ja 
varalise õiguse vastu
•	 25. novembril tankis meesterahvas Iru külas AS-i Circle K Eesti Iru 

teenindusjaamas sõidukisse Toyota mootorikütust D miles 19,28 
liitrit kogusummas 29,48 € ning lahkus teenindusjaamast kütuse 
eest tasumata. Kaasreisija tankis kanistrisse ja lahkus.

•	 2. detsembril tankis meesterahvas Iru külas AS-i Circle K Eesti Iru 
teenindusjaamas sõidukisse BMW mootorikütust D miles 57,87 
liitrit kogusummas 88,48 € ning lahkus teenindusjaamast kütuse 
eest tasumata.

•	 5. detsembril tankis naisterahvas Iru külas AS-i Circle K Eesti Iru 
teenindusjaamas sõidukisse Toyota mootorikütust D milesPlus 
50,78 liitrit kogusummas 83,23 € ning lahkus teenindusjaamast 
kütuse eest tasumata.

Liiklusõnnetusi on registreeritud seitsmel korral. Neljal korral toimus 
mootorsõiduki kokkupõrge kitsega ja ühel korral koeraga. 

Lähisuhtevägivalla juhtumeid antud perioodil ei registreeri­
tud.

KARMO KAASIK 
piirkonnapolitseinik

MTÜ Põhja-Harju 
Koostöökogu avab 
Euroopa Sotsiaalfond+ 
toetusmeetme „Sotsiaalne 
sidusus“ esimese 
miniprojektide 
taotlusvooru. Meetme 
tegevused peavad 
toetama ESF+ eesmärke:

1. pikaajalise hoolduse 
teenuste kättesaadavuse ja 
kvaliteedi parandamine ning 
hoolduskoormuse leevenda­
mine;

2. inimväärikuse tagami­

ne ning sotsiaalse kaasatuse 
suurendamine.

Miniprojektide tegevuste 
sihtrühmad on MTÜ Põh­
ja-Harju Koostöökogu tege­
vuspiirkonnas alaliselt elavad:

vanemaealised inimesed 
vanuses 55+ aastat;

erivajadusega inimesed 
vanuses 16+ aastat;

tuge vajavad hoolduskoor­
musega inimesed.

Avaneva taotlusvooru 
maht on 128 000 eurot, siht­
tase 22 projekti (10 suur- ja 12 
väikeprojekti).

Suurprojektid on summas 
4001–8000 eurot, väikepro­
jektid 2000–4000 eurot. Toe­
tusmäär 100%.

Taotlusvoor on avatud 
20.–30. jaanuarini 2025.

Taotlusdokumente saab esita­
da SPOKU keskkonnas.

Meetmete kirjeldused ja 
taotlemistingimused leiab ko­

dulehelt leaderph.eu/sotsiaal­
fond.

Võimalik on tulla nõusta­
misele kas PHKK kontorisse 
kohapeale (Mõisa tee 2, Kos­
tivere mõis, 1. korrus) või ka 
veebi teel. Vajalik eelnev re­
gistreerimine!

Info ja nõustamine: Sig­
ne Valdmann, tel 5748 3466, 
e-post info@leaderph.eu.  • 

Jaanuaris avaneb toetusmeede „Sotsiaalne sidusus“

Vallavalitsusel ja teehooldajal on elanikele palve: 
hoiame teeääred vabad lumelükkamist 

segavatest ilu- ja piirdekividest, puuokstest, 
põõsastest ja muudest takistustest vähemalt 

1,5 m teeservast. 

Teehooldusfirma ei saa oma tehnikat lõhkuda ja jätab 
ohtlikes kohtades tee lumest lahti lükkamata. Pealegi 
võib lume alla mattunud kivide otsa sõita igaüks. 

*Sama tingimus kehtib ka suvel niitmisulatuse 
osas. Arusaamatuste vältimiseks peaks ka autod par-
kima kinnistule. 

Jõelähtme valla teid hooldab Pyrolla OÜ, e-post 
info@pyrolla.ee ja ööpäevaringse dispetšerteenuse te­
lefoninumber on 5454 9495.

Riigimaanteede maanteeinfo ööpäevaringne info: 
tel 1247, e-post teeinfo@112.ee.

Jõelähtme valla teehoolduse info: https://joelaht­
me.ee/teehooldus.

Teehoolduse  
meelespea: hoiame 

teeääred vabad!
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DETAILPLANEERINGUTE AVALIKUD VÄLJAPANEKUD JA ARUTELUD

Neeme küla Tanuma tee 29, Ajataguse tee 51 maaüksuste ja lähiala (en-
dise nimega Laigari 1 maaüksuse ja lähiala) detailplaneeringu avalik väl-
japanek toimub 13.01.–27.01.2025 ning avalik arutelu toimub Jõelähtme 
vallamajas 04.02.2025 kell 15.00.

Neeme küla Tanuma tee 29, Ajataguse tee 51 maaüksuste ja lähiala (en-
dise nimega Laigari 1 maaüksuse ja lähiala) detailplaneeringu koostamine 
algatati 28.05.2015 Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega nr 404. 

Võrreldes detailplaneeringu algatamise ajaga on detailplaneeringu 
koostamise käigus muutunud planeeritav ala. Muutunud planeeringualas-
se (suurusega ca 1,9 ha) on haaratud alljärgnevad maaüksused: Tanuma 
tee 29 (katastritunnusega 24505:001:0288), Ajataguse tee 51 (katastritun-
nusega 24505:001:0289) ja Ajataguse tee T22 (katastritunnusega 
24501:001:1747). 

Koostatava detailplaneeringuga moodustatakse Tanuma tee 29 maaük-
susest kaks elamumaa krunti. Ajataguse tee 51 maaüksuse sihtotstarve 
muudetakse elamumaaks. Maa reformi käigus tekkivad katastriüksused 
liidetakse piirnevate kruntide Tanuma tee 29, 29a ja Ajataguse tee 51 koos-
seisu. Selle tulemusena moodustatakse kolm elamumaa krunti, mille suu-
rused on võrdsed või ligilähedased üldplaneeringus ette nähtud kruntide 
suurustele.

Tulenevalt detailplaneeringu lahenduse ühest eesmärgist suurendada 
seni reformimata maa arvelt moodustatavate elamumaa kruntide suurusi, 
on põhjendatud jätkata detailplaneeringu koostamist üldplaneeringu koha-
sena, kuna moodustatavad elamumaa krundid vastavad üldplaneeringus 
selles piirkonnas ette nähtule ega hälbi olulisel määral üldplaneeringuga 
määratud hoonestatavate elamumaa kruntide suurustest.

Arutelul osalemiseks palume registreerida end hiljemalt 03.02.2025 
e-posti aadressil kantselei@joelahtme.ee.

Liivamäe küla Liivaaugu maaüksuse detailplaneeringu avalik väljapanek 
toimub 13.01.–27.01.2025 ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallama-
jas 04.02.2025 kell 14.00.

Liivamäe küla Liivaaugu maaüksuse detailplaneering algatati 
05.10.2023 Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega nr 859. 

Planeeringuala, suurusega ca 3 ha, hõlmab alljärgnevaid maaüksusi: 
Liivaaugu (katastritunnusega 24504:003:0227) maaüksus ja osaliselt 
Nahkrupõllu (katastritunnusega 24501:001:2229) maaüksus ca 3574 m2 

ulatuses. Juurdepääs planeeringualale on tagatud avalikult kasutatavalt 
Saha teelt, mahasõiduga Saha tee lõik 3 kaudu.

Detailplaneeringuga on moodustatud kokku 12 eraldiseisvat krunti. Ela-
mumaa krunte on moodustatud kokku 9, sh 4 ridaelamu-, 2 paariselamu- ja 
3 üksikelamu maa krunti. Lisaks on moodustatud kaks transpordimaa ja 
üks üldkasutatava maa krunt, mis kattub rohevõrgustiku alaga, kuhu de-
tailplaneeringuga ehitusõigust ei määrata. 

Kehtiva Loo aleviku, Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu küla 
üldplaneeringu (kehtestatud Jõelähtme vallavolikogu 25.08.2011 otsusega 
nr 209, edaspidi üldplaneering) kohaselt paikneb planeeritav maaüksus ti-
heasustusalal, mille maakasutuse juhtotstarve on pere-, paaris- ja ridaela-
mumaa.

Antud asukohas pere-, paaris- ja ridaelamute ning neid teenindavate 
abihoonete kavandamine on kooskõlas Jõelähtme valla arenguperspektii-
videga. Tegemist on piirkonnaga, kus planeeringuga kavandatu sobitub lä-
hialasse ning järgib varem väljakujunenud asustusstruktuuri ja hoonestus-
laadi. Rajatav hoonestus moodustab koos kavandatava taristu ja väliinven-
tariga visuaalselt ühtse arhitektuurse terviku, sobitudes juba varem kavan-
datud ümbritseva ehitatud keskkonnaga. Detailplaneeringu realiseerumi-
sega viiakse ellu üldplaneeringu eesmärke ja Jõelähtme vald saab endale 
juurde elanikke, mis on samuti üks valla arengueesmärkidest. 

Arutelul osalemiseks palume registreerida end hiljemalt 03.02.2025 
e-posti aadressil kantselei@joelahtme.ee.

Neeme küla Saigumäe maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu avalik väl-
japanek toimub 13.01.–11.02.2025 ning avalik arutelu toimub Jõelähtme 
vallamajas 18.02.2025 kell 16.00.

Neeme küla Saigumäe maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koosta-
mine algatati Jõelähtme vallavolikogu 17.08.2023 otsusega nr 136. 

Planeeringuala asub Jõelähtme vallas Neeme küla lääneosas ning selle 
suurus on ca 1,7 ha. Juurdepääs alale toimub avaliku kasutusega Untaugu 
teelt üle eraomandis olevate kinnistute. 

Planeeringuala hõlmab Neeme küla Saigumäe (katastritunnus 
24505:001:0078) ja Tiigimäe (katastritunnus 24505:001:0379) maaüksu-
seid.

Detailplaneeringuga nähakse ette Saigumäe kinnistu sihtotstarbe 
muutmine elamumaaks ning kavandatavale elamumaa krundile määratak-
se ehitusõigus ja hoonestustingimused üksikelamu ja kuni kolme abihoone 
ehitamiseks, kavandatakse juurdepääs ja tehnovarustuse lahendus ning 
seatakse keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks.

Vastuvõetav detailplaneeringu lahendus sisaldab ettepanekut kehtiva 
üldplaneeringu muutmiseks ehituskeeluvööndi ulatuse osas. Üldplaneerin-
gu muutmine on põhjendatud kuna Saigumäe kinnistule saab elamu rajada 
väljapoole ehituskeeluvööndit, kuid ehituskeeluvööndisse jääb eluhoonele 
juurdepääsutee, mille rajamiseks on vajalik taotleda ehituskeeluvööndi vä-
hendamist. Uute elamute kavandamine olemasolevasse kvaliteetsesse 
keskkonda ja olemasoleva asustuse tihendamine on kehtiva maakonnapla-
neeringu ja koostamisel oleva Jõelähtme valla üldplaneeringu üheks ees-
märkidest.

Arutelul osalemiseks palume registreerida end hiljemalt 17.02.2025 
e-posti aadressil kantselei@joelahtme.ee.

Detailplaneeringute avalikul väljapanekul olevate materjalidega saab tut-
vuda avaliku väljapaneku ajal Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.
ee). Jõelähtme vallamajas kohapeal materjalidega tutvumiseks võtke 

eelnevalt ühendust vallavalitsuse planeeringuspetsialistiga: Tiina 
Skolimowski, telefon 605 4855, e-post tiina.skolimowski@joelahtme.ee või 
Maike Heido, telefon 605 4851, e-post maike.heido@joelahtme.ee.

Arvamused ning ettepanekud saata detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
jooksul e-posti aadressile kantselei@joelahtme.ee või paberkandjal Jõeläht-
me vallavalitsusele aadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 74202, Jõe-
lähtme vald.

DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJAPANEKU JA AVALIKU ARUTELU  
TULEMUSED

Kallavere küla Ülgase tee 30 maaüksuse detailplaneering võeti vastu 
26.09.2024 Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega nr 706. Detailplaneerin-
gu 18.11.–02.12.2024 toimunud avaliku väljapaneku ajal esitas vastuväiteid 
huvitatud isiku esindaja, kes ei nõustunud Ülgase tee 30 detailplaneeringu 
realiseerimiskavas sätestatuga. Jõelähtme vallavalitsuse selgitused kirja 
teel ja ka avaliku arutelu ajal Jõelähtme vallamajas 11.12.2024 ei rahulda-
nud esialgu huvitatud isiku esindajat. Valla pakutud vastamise tähtaega 
palus esindaja pikendada eesmärgiga kutsuda vahepeal kokku aiandus-
ühistu koosolek. Lõpliku seisukoha kujundamise tähtajaks pakkus esinda-
ja välja 23.12.2024. Vallavalitsuse ametnikud on selgitanud, et kui vastu-
väiteid esitanud isik ei loobu oma vastuväidetest, esitab Jõelähtme valla-
valitsus detailplaneeringu regionaal-ja põllumajandusministeeriumisse 
(alates 2025. a maa- ja ruumiametisse) järelevalvesse.

KEHTESTATUD DETAILPLANEERINGUD

Jõelähtme vallavalitsus on kehtestanud 28.11.2024 korraldusega nr 876 
Ülgase küla Kivilille maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu.

Ülgase küla Kivilille maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamine 
algatati Jõelähtme vallavalitsuse 25.02.2022 korraldusega nr 191. 

Kivilille maaüksus (katastritunnus: 	 24504:004:0538) asub Ülgase kü-
las Kure tee ääres, Pisipilpa, Kivinurme, Sule tee 3 ja Sule tee 8 ning Saue 
tee 7 maaüksuste vahel. Juurdepääs planeeringualale on munitsipaalo-
mandis olevalt Kure teelt läbi Pisipilpa maaüksusel paikneva eratee.

Detailplaneeringuga jaotatakse maatulundusmaa sihtotstarbega Kivilil-
le maaüksus maatulundusmaa sihtotstarbega ja transpordimaa sihtotstar-
bega kruntideks, kus moodustatavatele maatulundusmaa kruntidele mää-
ratakse ehitusõigus ühe kuni 1 maapealse korrusega abihoone ja kahe 
kasvuhoone rajamiseks.

Detailplaneering on kehtiva üldplaneeringu kohane kuna senist maaka-
sutuse juhtotstarvet ei muudeta ja säilib senine maatulundusmaa sihtots-
tarve. Tegemist on aiamaade piirkonnaga, kus planeeringuga määratakse 
ehitusõigus, mis loob eeldused ja annab ehitusmahud ja nõuded juba ole-
masolevate ehitiste seadustamiseks või uute ehitiste püstitamiseks, ar-
vestades varem väljakujunenud asustusstruktuuri ja hoonestuslaadi.

Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 12.12.2024 otsusega nr 221 Ruu 
küla Seene ja Kõrre maaüksuste detailplaneeringu.

Ruu küla Seene ja Kõrre maaüksuste detailplaneeringu koostamine al-
gatati Jõelähtme vallavolikogu 15.12.2022 otsusega nr 93.

Planeeringuala hõlmab Ruu küla Seene (katastritunnus 
24504:008:0239) ja osaliselt Kõrre maaüksust (katastritunnus 
24504:008:0233). Detailplaneeringuga nähakse ette kinnistute jagamine 
elamumaa sihtotstarbe kruntideks ning kavandatavatele elamumaa krunti-
dele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine üksikelamute, ri-
daelamute ja abihoonete rajamiseks, kruntide juurdepääsude ja tehnova-
rustuse lahenduse kavandamine ning keskkonnatingimuste seadmine pla-
neeringuga kavandatu elluviimiseks.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek kehtiva üldplaneeringu muutmi-
seks elamumaa kruntide suuruse ja elamute vahelise kauguse osas. Üld-
planeeringu muutmine on põhjendatud, kuna piirkonna olemasoleva asus-
tusstruktuuri moodustavad Kõrre kinnistu detailplaneeringuga moodusta-
tud elamumaa kinnistud suurusega 2000–3500 m2 ning elamud asetsevad 
üksteisele lähemal kui 50 m. Uute elamute kavandamine olemasolevasse 
kvaliteetsesse keskkonda ja olemasoleva asustuse tihendamine on kehtiva 
maakonnaplaneeringu ja koostamisel oleva Jõelähtme valla üldplaneerin-
gu üheks eesmärkidest ning arvestab valla üldiste arengusuundadega. 
Planeeringuala paikneb elamupiirkonnas, kus planeeringuga kavandatu 
sobitub olemasolevasse keskkonda ning järgib varem kujundatud asustus-
struktuuri ja hoonestuslaadi. Tegemist on varemplaneeritud elamugrupi 
laiendamisega, kus kõik vajalik teenindav taristu on kättesaadav. 

Jõelähtme vallavalitsus on kehtestanud 12.12.2024 korraldusega nr 929 
Loo alevik Mäeotsa tee 6 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu.

Loo alevik Mäeotsa tee 6 maaüksuse ja lähiala detailplaneering algatati 
16.05.2024 Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega nr 391. 

Planeeritav ala asub Loo aleviku lõunaosas, Rae valla vahetus naabru-
ses ja mida ümbritsevad läänest Mäeotsa põik 1,3 ja 5 hoonestatud ja hoo-
nestamata elamumaa krundid, üle Mäeotsa tee põhjas paikneb Mäeotsa 
tee 5 maaüksus ja lõunas Rae valla territooriumile jääv Toomla maaüksus.

Planeeringuala hõlmab alljärgnevaid maaüksusi: Mäeotsa tee 6 
maaüksus (katastritunnus: 24501:001:1050) ja Mäeotsa tee lõik 1 (katastri-
tunnus: 24501:001:1051) maaüksus. Juurdepääs planeeringualale on taga-
tud mahasõiduga riigiteelt (11302, Lagedi-Kostivere tee L1) munitsipaalo-
mandis oleva Mäeotsa tee ja Mäeotsa tee lõik 1 kaudu.

Detailplaneeringuga on Mäeotsa tee 6 maaüksusest moodustatud kok-
ku 9 eraldiseisvat krunti: 8 elamumaa krunti ja 1 transpordimaa krunt ela-
mumaa kruntidele juurdepääsu tee teenindamiseks. 

Detailplaneeringut on menetletud kehtiva üldplaneeringu kohasena. 
Antud asukohas elamute ning neid teenindavate abihoonete planeerimine 
on kooskõlas Jõelähtme valla arenguperspektiividega. Detailplaneeringu 
lahendus sobitub piirkonda ning jätkab loogiliselt varasemalt Mäeotsa tee 
äärde kavandatud elamu ala, moodustades tervikliku elamu kruntide struk-
tuuri. Detailplaneeringu realiseerumisega viiakse ellu üldplaneeringu ees-
märke ja Jõelähtme vald saab endale juurde elanikke, mis on samuti üks 
valla arengueesmärkidest.

Kehtestamise otsuse ja korraldustega saab tutvuda Jõelähtme valla kodu-

lehel dokumendiregistris (joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD 
(http://service.eomap.ee/joelahtmevald/).

DETAILPLANEERINGUTE MENETLUSTE LÕPETAMINE

Jõelähtme vallavalitsus võttis 05.12.2024 vastu korralduse nr 904 „Kalla-
vere küla Nuudi tee ja Astoni tee vahelise ala ning lähiala detailplaneerin-
gu menetluse lõpetamine“.

Kallavere küla Nuudi tee ja Astoni tee vahelise ala ning lähiala detailpla-
neeringu koostamine algatati huvitatud isiku taotluse alusel Jõelähtme 
vallavalitsuse 09.07.2020 korraldusega nr 551. Detailplaneeringu koosta-
mise eesmärk oli olemasolevate maaüksuste liitmine, moodustatavatele 
kruntidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine tootmishoo-
nete kavandamiseks ning juurdepääsu, tehnovarustuse lahendamine ning 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Detailplaneeringut ei ole vastu võetud ning viimased toimingud planeerin-
gu menetluses on tehtud 2021. aastal. 08.11.2024 esitas huvitatud isik 
e-kirjaga taotluse Kallavere küla Nuudi tee ja Astoni tee vahelise ala ning 
lähiala detailplaneeringu menetluse lõpetamiseks.

Jõelähtme vallavalitsus võttis 12.12.2024 vastu korralduse nr 934 „Loo 
alevik Vanasauna tee 2, 4 ja 6 maaüksuste detailplaneeringu menetluse 
lõpetamine“.

Jõelähtme vallavalitsuse 28.04.2022 korraldusega nr 385 algatati Loo 
alevik Vanasauna tee 2, 4 ja 6 maaüksuste detailplaneeringu koostamine. 
Planeeringu koostamise eesmärk oli osaliselt üle planeerida Jõelähtme 
vallavolikogu 15.06.2006 otsusega nr 86 kehtestati Loo aleviku Sitika maa-
üksuse detailplaneering ja seada Vanasauna tee 2, 4 ja 6 maaüksustele 
ehitusõigus ridaelamute rajamiseks. 17.07.2024 esitas Alterate OÜ taotluse 
detailplaneeringu menetluse lõpetamiseks endale kuuluvate kinnistute 
osas, kuna leping detailplaneeringu koostajaga on üles öeldud ja omanik 
soovib kinnistud hoonestada projekteerimistingimuste alusel.

DETAILPLANEERINGUTE OSALINE KEHTETUKS TUNNISTAMINE 
Jõelähtme vallavolikogu võttis 12.12.2024 vastu otsuse nr 222 „Loo alevi-
ku Sitika maaüksuse detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine 
Vanasauna tee 2, 4, 6, 14 ja 22 kinnistute osas“.

Jõelähtme vallavolikogu 15.06.2006 otsusega nr 86 kehtestati Loo ale-
viku Sitika maaüksuse detailplaneering, mille planeeritava ala suuruseks 
oli ca 3,11 ha. Planeeringuga kavandati elamumaa krundid nelja üksik- ja 
seitsme kaksikelamu kavandamiseks ning neid teenindavad teed ja tehno-
võrgud. Detailplaneeringus on Vanasauna tee 2, 4, 6, 14 ja 22 maaüksuste-
le ette nähtud kaksikelamute ehitamine. Detailplaneering on maakorral-
duslikus osas ellu viidud. Samuti on püstitatud kõik neli planeeringukohast 
üksikelamut. Vanasauna tee 2, 4, 6, 14 ja 22 maaüksuste omanik on esita-
nud taotluse detailplaneeringu kehtetuks tunnistamiseks nimetatud maa-
üksustel, kuna soovib loobuda kaksikelamute kavandamisest.

Jõelähtme vallavolikogu võttis 12.12.2024 vastu otsuse nr 223 „Liivamäe 
küla Suurekivi I kinnistu detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnista-
mine Muinaspõllu tee 3, 3a ja 3b kinnistute osas“.

Jõelähtme vallavolikogu 28.08.2007 otsusega nr 246 kehtestati Liiva-
mäe küla Suurekivi I kinnistu detailplaneering, mille planeeritava ala suu-
ruseks oli ca 5,04 ha. Planeeringuga kavandati 31 krunti, millest 24 planee-
riti elamumaaks, ülejäänud 7 krunti moodustasid liiklusmaa, haljasala ja 
tehnorajatiste krundid. Detailplaneering on maakorralduslikus osas ellu 
viidud. Samuti on realiseeritud suurem osa elamute ehitusõigusest. 
27.11.2024 sõlmitud notariaalse lepinguga andis detailplaneeringu elluvii-
misest huvitatud isik vallale üle kõik avalikku kasutusse ning vee- ja elektri 
tootmiseks kavandatud kinnistud. Kuivõrd detailplaneering ei ole Muinas-
põllu tee 3 ja 3a kinnistute osas realiseerunud – haljasala ei ole rajatud 
ning veevarustus lahendati ühisveevärgi baasil, mistõttu ei rajatud ka 
puurkaevu, soovib vald loobuda detailplaneeringu elluviimisest Muinaspõl-
lu tee 3, 3a ja 3b kinnistutel.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVALIKUD VÄLJAPANEKUD
Uusküla, Pääsusilma põik 4 maaüksusele projekteerimistingimuste väl-
jastamise eelnõu avalik väljapanek toimub valla kodulehel 30.12.2024–
13.01.2025. 

Uusküla, Pääsusilma põik 4 maaüksusele soovitakse püstitada üksi-
kelamu. Valla üldplaneeringu kohaselt asub maaüksus detailplaneeringu 
koostamise kohustusega tiheasustusalal, kuhu on võimalik planeerimis-
seaduse § 125 lg 5 alusel anda ehitusõigus detailplaneeringu asemel pro-
jekteerimistingimustega.

Projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodule-
hel. Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik esitada kirjalikke sei-
sukohti kuni 13.01.2025 vallavalitsuse e-posti aadressil kantselei@joelaht-
me.ee (või postiaadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202).

DETAILPLANEERINGU KEHTETUKS TUNNISTAMINE

Jägala küla Risttee kinnistu detailplaneeringu ja selle täpsustamiseks an-
tud projekteerimistingimuste kehtetuks tunnistamine

Jõelähtme Vallavolikogu 25.03.2008 otsusega nr 326 kehtestati Jägala 
küla Risttee kinnistu detailplaneering, millega nähti ette Jägala külas asu-
val 14,79 ha suurusel maa-alal ridaelamute, üksikelamute ja ärihoone ehi-
tusõigus ning kokku kuni 32 krundi moodustamine. Jõelähtme Vallavalit-
suse 15.06.2022 korraldusega nr 845 väljastatud projekteerimistingimus-
tega täpsustati Sõrmuse tee 8, 10, 12, 14 16 ja 18 maaüksuste osas arhi-
tektuurseid, ehituslikke ja liikluskorralduslikke põhimõtteid. Detailplanee-
ringu kehtestamisest on möödunud 16 a jooksul pole planeeringu realisee-
rimisest huvitatud isikud rajanud kinnisvaraarenduseks vajalikku infrast-
ruktuuri ning käesoleval hetkel ei ole ka näha, et seda lähiaastatel rajatak-
se. Planeerimisseaduse § 140 kohaselt võib kehtestatud detailplaneeringu 
kehtetuks tunnistada muuhulgas juhul, kui omavalitsus soovib planeeringu 
elluviimisest loobuda. Eelnõude avalik väljapanek toimub 20.01.2025 – 
03.02.2025 Jõelähtme valla kodulehel.

JÕELÄHTME VALLA- 
VALITSUS TEATAB:

JÄEGNEB LK 10
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Valla eakad 
sünnipäevalapsed  

detsembris

93	 13. detsember	Loo alevik 
ERNA PLINKNER
92	 26. detsember	Kostivere al	
ZINAIDA PROSHUTINSKAYA
92	 29. detsember	Loo alevik	
MILVI EESKIVI
91	 28. detsember	Loo alevik	
ELLEN ARJASEPP
90	 14. detsember	Loo alevik	
VÄINO VARES
90	 18. detsember	Parasmäe k	
RAUL TIISAAR
89	 08. detsember	Ihasalu küla	
JOHANNES KIRSIMAA
89	 17. detsember	Kostivere al	
ZOJA ERENBUŠ
89	 23. detsember	Loo alevik	
HELGI ALTNURME
88	 07. detsember	Loo alevik	
MEIDA KUUSKMÄE
88	 20. detsember	Iru küla	
EMMA NEMTSOVA
86	 29. detsember	Vandjala küla	
IVI TALIMÄE
86	 31. detsember	Kostivere al	
NEIDA TUISK
85	 17. detsember	Loo alevik	
MAIMO REBANE
84	 17. detsember	Kostivere al	
REET PEDASTSAAR
84	 21. detsember	Sambu küla	
TIIA ALT
83	 12. detsember	Iru küla	
TAIVE BRAKS
83	 18. detsember	Kostivere al	
LEILI TRISBERG

83	 23. detsember	Jõelähtme k	
HARALD ERNESAKS
83	 24. detsember	 	
VELLO SUKAMÄGI
83	 29. detsember	Loo alevik	
ESTER OOTRE
82	 18. detsember	Rebala küla	
ANTI LINHOLM
81	 22. detsember	Loo alevik	
ÕIE AINSAAR
75	 02. detsember	Loo alevik	
TIIU JOONAS
75	 04. detsember	Vandjala küla	
MARE OLOP
75	 10. detsember	Loo alevik	
RAIVO HERKEL
75	 13. detsember	Manniva küla	
AAVO KNUUT
75	 15. detsember	Loo alevik	
HELVI LIINEV
70	 04. detsember	Uusküla	
HILLAR OORN
70	 07. detsember	Loo alevik	
LEA OIDEKIVI
70	 11. detsember	Ihasalu küla	
RAIMO KÄGU
70	 13. detsember	Iru küla	
URMAS PIKKAT
70	 14. detsember	Loo alevik	
HALJEND PALUOJA
70	 15. detsember	Kostivere al	
VILMA MEIGAS
70	 18. detsember	Kostivere al	
IRAIDA VASILKOVA
70	 28. detsember	Loo alevik	
HELJE ROHTLA

Südamlik kaastunne Evile  
kalli abikaasa

VALDO SABOLOTNI 
surma puhul.

Korteriühistu Manni elanikud

Ei tulek ega minek  
pole meie endi teha,  
vaid see, mis sinna vahele jääb,  
ja see on elavate mäletada.

VALDO SABOLOTNI
07.06.1946–24.11.2024

Pihlakobar mäletab  
ning avaldab

sügavat kaastunnet abikaasale
ja pojale perega.

Jõelähtme valla teabe- ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus.
Omavalitsuse õigusaktidega saab 
tutvuda valla kantseleis ja raamatukogudes 
ning www.joelahtme.kovtp.ee 
ja www.volis.ee.

Toimetaja Laura Ruul, 605 4865
laura.ruul@joelahtme.ee, 
ajaleht@joelahtme.ee

Tasulise reklaami ja kuulutuste 
tellimine 5660 8202;  myyk@harjuelu.ee

Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta. 
Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

11. november		   
vanemad Anna-Maria Kubli  
ja Vladislav Žarov 
tütar Isabella
13. november		   
vanemad Ethel Villers  
ja Karl Kohler 
tütar Hanna
23. november		   
vanemad Triinu Känd  
ja Markus Abram 
poeg Morgan
1. detsember		   
vanemad Meriliis  
ja Tanel Ristsoo 
tütar Maribel
8. detsember		   
vanemad Dajana Kask-Saar  
ja Marken Christopher Saar 
tütar Aliandra

Jõelähtme valla uued 
kodanikud

Avaldame sügavat kaastunnet
VILMA SAU	 	 27.03.1934−18.11.2024
PEETER RIISMAA	 09.11.1944−19.11.2024
VALDO SABOLOTNI	 07.06.1946−24.11.2024

Kohaliku omaalgatuse 
programmi 2024. aasta 
sügisvoorust eraldati 
toetust Uusküla ja Neeme 
külaseltsidele.

Kohaliku omaalgatuse 
programmis on kaks 
vooru: kevad- ja sügis­

voor. Toetusprogrammi ees­
märk on tugevate ja omaalga­
tusel põhinevate kogukonda­
de tekkimine ja püsimine. 
Eesmärgi saavutamiseks ellu­
viidavaid tegevusi toetatakse 
kahe meetme kaudu.

„Kogukonna areng“ – pa­
nustatakse kogukonnaliik­
mete teadmiste ja oskuste 
kasvu, kogukonna identitee­
di tugevnemisse ja tõhusama 
koostöö tekkesse. Maksi­
maalne toetus on 2500 eurot.

„Investeeringud ja kogu­
konnateenuste arendamine“ – 
panustatakse kogukonnale va­
jalike ja kogukonnaliikmete 
ühistegevust soodustavate 
avalikus kasutuses olevate ob­
jektide rajamisse ja arenda­
misse ning kogukonnaliikme­
tele vajalike teenuste pakku­
misse. 

Maksimaalne toetus on 
4000 eurot. Omafinantsee- 
ringu minimaalne määr on 
10% projekti abikõlblikest ku­
ludest (kogumaksumusest). 

Omafinantseering peab 
olema rahaline. Toetuse taot­
lejaks saavad olla programmi 
määruse nõuetele vastavad ja 
avalikes huvides tegutsevad 
mittetulundusühingud, kes 
tegutsevad küla, aleviku, ale­
vi, valla, linna või asumi kogu­
konna huvides.

Loe lisa: https://www.hol.
ee/et/kop •

EHITUSPROJEKTI AVALIK VÄLJAPANEK
Neeme küla, Kadakaranna põik 1 kinnistu ehitusprojekti avalik väljapanek

Jõelähtme vallavalitsusele esitati 23.07.2024 ehitusloa taotlus nr 2411271/08942, mille kohaselt Neeme 
küla, Kadakaranna põik 1 kinnistule (katastritunnus 24505:001:0722, sihtotstarve 100% elamumaa, pindala 
5123 m2) soovitakse püstitada üksikelamu ja seda teenindav abihoone.

Ehitusprojekt koostati Jõelähtme vallavolikogu 26.04.2005 otsusega nr 200 kehtestatud Neeme küla, Kolli 
5, Laigari 3 ja Reinu maaüksuste detailplaneeringu alusel, mille kohaselt on Kadakaranna põik 1 kinnistule lu-
batud püstitada üks maksimaalselt 2-korruseline üksikelamu ja üks abihoone, kahe hoone lubatud hoonete-
alune pind on 250 m2. Detailplaneeringu kohaselt juurdepääs krundile peab toimuma eraomandis olevalt Ka-
dakaranna põigult.

Ehitusloa taotlusega koos on esitatud ehitusprojekt, mille kohaselt juurdepääs kinnistule on ette nähtud 
munitsipaalomandis olevalt Kadakaranna tänavalt, kinnistu idapoolselt küljelt. Kavandatud mahasõit on laiu-
sega 4,5 meetrit. Haldusmenetluse seaduse § 46 lg 1 kohaselt ning lähtudes asjaolust, et ehitusprojektiga 
kavandatud juurdepääsutee asukoht erineb kehtiva detailplaneeringuga määratud asukohast on otstarbekas 
viia haldusmenetlust läbi ehitusloa andmiseks avatud menetlusena.

Ehitusloa taotlusega ja ehitusprojektiga on võimalik tutvuda ehitisregistris (vajadusel pöörduda ehitus-
kontrolli peaspetsialistide poole) või valla koduleheküljel.

Ehitusloa eelnõu osas on võimalik esitada kirjalikke seisukohti kuni 10.01.2025. a vallavalitsuse e-posti 
aadressil kantselei@joelahtme.ee või postiaadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202.

KOP sügisvoorust said toetust kaks 
Jõelähtme külaseltsi

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB  (ALGUS LK 9)
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www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

MÕISTLIKUD HINNAD JA SÕBRALIK TEENINDUS!
HARJUMAAL KOHALETOOMINE TASUTA!

Tellimine: 51 36 999

Väiksemad kogused on saadaval 
Tallinna Küttelao mugavas drive-in’is

Pärnu mnt 139E/7 Tallinn, E–R 10–18, L 10–14

info@kytteladu.ee  www.kütteladu.ee 

Eesti suurim valik
küttematerjale:
• pellet
• puitbrikett
• kaminapuu
• kivisüsi
• turbabrikett
• grillpellet
• grillsüsi

Me ei saa leevendada  
teie kaotusevalu,
Kuid me saame muuta 
matusetalituse kauniks  
ja väärikaks.

HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSED ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE LAHKUNU TRANSPORT
Fr.Kreutzwaldi 3, Tallinn 
telefon 56 272 222 (24h)                                         www.forsius.ee

Mida teha, kui jäävhammas 
tuli koos juurega välja? 

Otsi hammas üles ja võta kinni laiemast osast. Kui hammas on must, 
siis loputa korraks puhta veega või kannatanu puhastab hammast 
korraks suus oma süljega. Hammast ei tohi kraapida ega 

Pane hammas kohe oma kohale tagasi. Juhindu naaberhammastest. 
Hoia hambad koos, et tagasi pandud hammas püsiks paigas. Abiks 
on õrnalt puhta taskuräti hammustamine.

* Hammast on mugavam tagasi asetada siis, kui kannatanu 
on pikali maas. 

Pöördu kohe hambaarsti vastuvõtule, sest kiire tegutsemine 
aitab hammast päästa.

* Kui hammast kohe tagasi asetada ei saa, siis pane hammas 
füsioloogilise lahuse, pastöriseeritud piima või kannatanu sülje sisse. 
* Ulatusliku näo-lõualuude piirkonna trauma korral pöörduge 
koheselt erakorralise meditsiini osakonda.

Pane jäävhammas kohe 
oma kohale tagasi! 

Mida teha, kui hammas on 
murdunud? Otsi hambatükk 
üles ja pane puhta vee sisse. 
Mine koos sellega 
hambaarsti juurde, 
murdunud tüki võib 
hambaarst tagasi panna.

Mida teha kui hammas 
on suus muutnud 
asendit? Pöördu 
esimesel võimalusel 
hambaarsti vastuvõtule.

TIIA ZEIGO
Tervisekassa usaldusarst

Tänavu üheksa kuu 
jooksul on toimunud 1200 
hambatrauma juhtumit. 
Õnnetus ei hüüa tulles ja 
paraku saavad inimesed 
hambatraumasid üha 
rohkem. Võib juhtuda, et 
olukord on väga tõsine ja 
vajab kiiresti vältimatut 
abi. Mida sellisel juhul teha 
ja kuhu pöörduda?

Kõik sõltub probleemist 
ja selle ulatusest – kas 
suus on äge põletik, 

lahtine haav, tugev hambava­
lu, murdunud hammas või on 
hammas suust välja tulnud.

Tähtis on säilitada rahu ja 
selgitada, mis täpselt muret 
teeb. Kui suus on äge põletik, 
tuleks võtta valuvaigistit ja 
pöörduda hambaarsti poole. 
Kui hammas on hambatrau­
ma tõttu murdunud või väl­
ja tulnud, tuleks see üles ot­
sida ja võimalusel suhu taga­
si panna. 

Kui hammas on määrdu­
nud, loputage seda ettevaat­
likult füsioloogilise lahuse 
või pastöriseeritud piimaga. 
Kui neid vedelikke pole saa­
daval, võib kasutada kanna­
tanu sülge hamba puhasta­
miseks. Viimase võimaluse­
na kasutage loputamiseks 
külma vett. Kuni hambaars­
ti juurde jõudmiseni tuleks 
hammast hoida kas füsioloo­
gilises lahuses, süljetopsis või 
suus. 

Kui tegemist on lahtise 
haavaga, tuleks see ettevaat­

likult veega puhastada. Ärge 
katsuge traumeeritud piir­
konda keele või sõrmega. 
Pöörduge kiiresti hambaars­
ti juurde, kes annab teile väl­
timatu abi ja edasised ravi­
suunised. Täpsema käitu­
misjuhise hambatraumaga 
toimetulekuks leiate tervise­
kassa kodulehelt www.tervi­
sekassa.ee/infomaterjalid/
hambatraumad. 

Inimene vajab kiireloo­
mulist esmaabi, kui tal on 
hambatraumad, ulatuslik 
turse näo-lõualuude piirkon­
nas, suuavamistakistus, põ­
letik ning ägedad süljenäär­
me või alalõualiigese haigu­
sed.

Tõsiste olukordade välti­
miseks tuleks vähemalt kord 
aastas külastada hambaarsti 
ja muuta hobidega tegelemi­
ne ohutumaks. Sportides tu­
leks kanda turvavarustust ja 
kontaktspordi harrastamisel 
kaitsta hambakaart spordi­
kape abil. Väikelaste vane­
mad peavad jälgima, et nen­

de lastel on võimalik ohutult 
ja ilma hambaid vigastamata 
mängida. Paljude laste valu, 
pisarad ja hambutu naeratu­
se suudame ära hoida, kui 
ennetame ohtlikke olukordi 
ja tegutseme targalt.

Vältimatu abi on kõigi­
le tasuta
Ägeda hambahaiguse või 
trauma korral on vältimatu 
ravi inimestele tasuta. Tasu­
ta esmaabi osutatakse juhul, 
kui abi edasilükkamine või 
selle andmata jätmine võib 
põhjustada abivajajale püsiva 
tervisekahjustuse või lõppe­
da surmaga. Seda, kas olu­
kord vajab vältimatut ham­
baravi, otsustab hambaarst.

Tervisekassa rahastusel 
saab arst patsiendile teha 
ülevaatuse, tuimestuse, ee­
maldada hamba või selle ta­
gasi panna, avada mädakol­
de, korrastada haava või seda 
õmmelda. Samuti katab ter­
visekassa röntgenülesvõtete 
ja järelkontrolli kulud. Täp­
sema teenuste nimekirja 
leiab Tervisekassa kodule­
helt.

Pane tähele, et ulatuslike 
näo-lõualuude traumadega 
tuleks pöörduda siiski era­
korralise meditsiini osakon­
da. Harjumaal saab tõsiste 
näo-lõualuude traumade 
korral abi Põhja-Eesti Regio­
naalhaigla  erakorralise me­
ditsiini osakonnast. Samuti 
pakub abi Tõnismäe Hamba­
ravi, Tallinna Hambakliinik 
ja Virmalise Hambakliinik. 
Transpordivõimaluse puu­
dumisel tuleks kutsuda kohe 
kiirabi. •

Kust saab erakorralist  
hambaravi?

Kuhu pöörduda?
Tasuta vältimatu hambara-
vi saamiseks tuleb pöördu-
da Tervisekassaga lepingu 
sõlminud raviasutuste poo-
le. Harjumaal saab välti-
matut hambaravi Tervise-
kassa rahastusel enam kui 
90 teenuseosutaja juures. 
Jõelähtmel pakub teenust 
Loo Hambaravi, mis asub 
Loo alevikus, Saha tee 11 
(tel. +372 51 9393 98).

HEA TEADA
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MÜÜK

•	 Müüa garaažiuksed, suured ja 
väikesed. Lisaks rulluksed ja suured 
voldikuksed. Müük, remont, auto-
maatika, paigaldus. Tel 5698 0540, 
Wiru Uks Tallinn OÜ, www.wu.ee

•	 Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Uus!: 
kuivad küttepuud 50 l võrkkotis,  
30 cm lepp, sanglepp, kask, saar. 
Info ja tellimine tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

•	 Nr. 1 kütteladu Eestis. Küttepuu, 
pellet, brikett. Müük ja transport 
üle Eesti. Tel 520 0093,  
www.puu24.ee

•	Müüd metsamaad, raieõigust, põllu-
maad või talu? Pakume parimat hinda 
ning kiireid ja usaldusväärseid tehin-
guid! Aitame ka metsamajandamiskava-
de koostamisel ja teostame eksperthin-
nanguid. Tel 508 0065,  
info@metsamaaost.eu või vaata:  
metsamaaost.eu
•	Kütteladu24, otse tootjalt – suur valik, 
head hinnad. Vedu üle Eesti.  
Tel 506 8501
•	Müüa garaaž Lool , Liivakandi teel.  
Tel 525 6852
•	Müüa konservikarpe, kaanetajaid,  
autoklaave. Tel 506 8501
•	Müüa kuivad küttepuud 30, 38, 50cm. 
Valikus- lepp, sanglepp, kask. Olemas 
ka kuiv 30cm lepp (4.30) ja kask (4.50) 
40l võrgus. Vedu 2-12rm. Kadarbiku 
küttepuud. Tel 5373 7294
•	Müüa lõhutud küttepuud 30–50 cm, 
koos kohaletoomisega, samuti puud 
võrkkottides. Tel 518 3927,  
tamps222@gmail.com

•	Müüa sauna- ja suitsuahjud, boilerid. 
Vajadusel kaup koju kätte ja paigaldus. 
Tel 505 4355
•	Müüa soodsa hinnaga puitbrikett kan-
diline RUF, premium pellet 6 ja 8mm, 
kuivad kaminapuud ja kütteklotsid, 
transpordi võimalus, tel 517 0257
•	Müüa tenthalle ja karkasse, bam tee 
paneele, rataslaadureid-buldoosreid. 
Tel 506 8501
•	Teisaldatavate alumiiniumist katusere-
delite valmistamine ja müük. Töötasa-
pinnad redelile. Tel 503 8628,  
katuseredel24.ee

OST

•	 Igas seisus autode kokkuost ja 
ARK-ist kustutamine. Pakkuda võib 
nii sõitvaid, kalleid kui ka romusid. 
Tel 5823 8310

•	 Ostan kasutuseta jäänud sõi-
duauto või kaubiku, võib olla re-
monti vajav. Pakkuda võib ka Vene 
autot. Kiire tehing, arvelt mahavõt-
mine ja vormistamine!  Tel 5365 
4085, skampus@online.ee

•	 Ostame Teie remontivajava, rik-
kega või avariilise sõiduki! Kustuta-
me arvelt, tasume kohapeal sulara-
has ja äravedu treileriga! Kõik pak-
kumised oodatud. Tel 5552 2223

•	 Ostan parima hinnaga kasutult 
seisma jäänud sõidukeid. Toimivaid, 
avariilisi, riketega ja lihtsalt seis-
vaid. Auto vormistan kohapeal  ko-
he Teie nimelt ära. Järele tulen puk-
siiriga, tasun sularahas.  Pakkumisi 
ootan tel 5618 8671 või   
seisevauto@gmail.com

•	Autode kokkuost. Sõidukorras ja re-
montivajavad. Parimad hinnad.  
Tel 5626 3993
•	Ostan autosid, maastureid ja kaubi-
kuid igas seisukorras. Lisaks romude 
utiliseerimine ja ARK-ist kustutamine. 
Transport minu kulul. Tel 5693 2565
•	Ostan kõiki Toyota marki sõidukeid. 
Tel 5896 1576
•	Ostan nostalgilisi lauanõusid, värvilisi 
tasse, keraamikat. Huvitavad ka mere-
vaigust kaelakeed, vanad kuld ja hõ-
beehted, karpides lusikad, nahast kaa-
ned ja karbid jne. Erineva vanavara ja 
kunsti ost! Tulen ise kohale, raha kohe 
kätte! 5356 0761 Liina
•	Ostan traktorid MTZ ja T-25 ning  
Kirgistan heinapressi. Tel 5781 4630
•	Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sääre-
väristajaid, nende raame ja muid osi. 
Ostan Vene autode/mootorrataste osi. 
Tel 510 2349
•	Ostan vene kellasid (ei pea olema 
töökorras) raadiotehnikat, heliplaate, 
rinnamärke, vanu ajakirju ja muud vana-
vara nt kolimisjäägid ning üleliigne 
mööbel. Tel 5872 5458

TEENUS

•	 Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiutud 
puude lõhkumine. Viljapuude ja 
hekkide lõikus. Väiketraktori  tee-
nused. Tel 5551 2104,   
www.puuhooldaja.ee

•	 Langetame, hooldame puid ja 
freesime kände just Teie piirkonnas. 
Leiame koos lahenduse! Meid saab 
kätte tel 5626 3857,   
www.puumehed.com

•	 Korstnapühkija, tel 5333 0556, 
www.korstnahooldus.ee

•	 Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus,  kän-
dude juurimine. Tel 521 0334

•	 Akuraatsed kolijad. Vana mööbli 
demonteerimine ja äravedu, sh 
rämpsu äravedu. Metallijäätmed (sh 
kodumasinad) viime ära tasuta. 
Töötame ka nädalavahetustel.   
Tel 502 8148

•	Eramute ja kortermajade fassaadide 
rekonstrueerimine, soojustamine, kroh-
vimine, pesemine, värvimine ja üldehi-
tustööd. Aitame leida parima lahendu-
se! Tel 5647 4077, info@europlaster.ee
•	Fekaalivedu, survepesu, ummistuste 
likvideerimine. Tel 558 8811, 
www.fekto.ee
•	Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,  
24 h. Vt ka ennustus.ee
•	Kivikorstnate ehitamine ja remont.  
Tel 518 8889. Korstnapühkimine.  
Tel 5877 1665, www.korstnad.ee
•	Korstnapühkimine nõuetekohase akti-
ga, küttekollete remont. Korstende, ah-
jude, pliitide, kaminate ehitus ja re-
mont.  Töid teostavad kutsetunnistuse-
ga pottsepp ja korstnapühkija.  
Korstnapühkija tel 5372 4993, 
pottsepp tel 5648 2818
•	Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968
•	Õhksoojuspumba paigaldus ja hool-
dus. Sertifikaadiga paigaldaja Kalev  
Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191

REKLAAM

ERAKUULUTUSED

PRILLIKLAASID

PRILLIRAAMID
Prillitellijatele nägemise kontroll TASUTA!

Püsiklientidele ja pensionäridele 
LISASOODUSTUS! 

SILMARÕHU MÕÕTMINE!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

-50%
kuni

või

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

¤	 maasoojuskaevude puurimine
¤	 puurkaevude puurimine
	 ja puhastamine
¤	 süvaveepumpade ja
	 septikute paigaldus
¤	 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee

Ave Kruus

ave.kruus@uusmaa.ee

+372 588 10 322

Pikaajaline kogemus ja
turvalised tehingud!

Kodu, suvila või 
kinnistu - müügieelne

konsultatsioon ja
turuhinna määramine

TASUTA!

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

Korstnapühkija
5877 1665

info@puhaskolle.ee
www.puhaskolle.ee

Hind eraisikutele
6 kuud 119 €

12 kuud 199 €
indeks 69841

Harju Elu lehe tellimiseks
pöördu levikorraldaja poole 

 e-posti aadressil myyk@harjuelu.ee  
või helistades telefoninumbril 646 2214.

Hind firmadeleHind firmadele
6 kuud 139 €6 kuud 139 €

12 kuud 199 €12 kuud 199 €
indeks 3012indeks 3012

Hind üksik- 
müügis  on 2,99 €.


